

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 123. SZÁM

## 17.784,353 tonnára emelkedett a háboru kezdete óta elsüllyesztett angolszász hajótér

Fegyvernény angol repülőgép pusztult el a Köln elleni légitámadásnál — Eredményes német megtorló támadás Canterbury ellen  
Dönő stádiumába jutott az északafrikai nagy csata

### Japan zsebtengeralattjárók támadása Sidney ellen

Hitler kancellár I. osztályu vaskereszttel tüntette ki a charkovi honvéd csapatok parancsnokát

A Magyar Távírási Iroda jelenti: katonai körökből nyert értesülés szerint a charkovi csata befejezésével az arcvonalnak ezen a részén igen kedvező új helyzet alakult ki. Az a hatalmas eredmény, amelyről a német hadijelentés részletesen beszámolt, egyébiránt kellőképpen érzékelteti a nagy győzelem arányait és annak roppant jelentőségét. A charkovi bekerítő esatában oly kiválóan harcolt dunántúli kötelek parancsnokának, Aht Ottó vezérőrnagyának a német birodalom Vezére és Kancellárja az elsőosztályú német vaskeresztet adományozta, amelyet ünnepl külsőségek között adtak át a kitüntetett magyar tábornoknak. A charkovi csatában részt vett kötelek legénysége közül különösen ezideig mintegy 150 főt kitüntettek a másodikosztályú német vaskereszttel.

A magyar csapatoknak azon az arcvonalán, amelyre a charkovi csata küzdelmei nem terjedtek ki, az ellenség meg-megújuló támadásokkal igyekezett a bekerített szor-

jet erők felszabadítását késleltetni. Ezek a kísérletek azonban kudarcot vallottak, mert honvédeink minden támadást visszavertek. Egyik zászoló aljnvi erővel végrehajtott támadásuk már tüzersegünk tüzeben összeomlott. Az ellenséges csapatok másik támadása során 25 harcokcsival kísérelték meg a gyalogsági rohamok előkészítését. Példásan működő páncélos elhárító fegyverek azonban a harcokcsitámadás első hullámában előretörő 8 szovjet harcokcsit a legrövidebb idő alatt kiltettek, úgyhogy az ellenséges páncélos kötelek többi járművel meghátráltak és további előretörésükre már nem került sor.

Az ellenség rendkívül súlyos veszteségeivel verték vissza ezek a csapatok azt a támadást is, amelyet a szovjet ezrederejű kötelek bevetésével kísérelt meg. Bár az ellenség részéről a legutóbbi napokban szörványos légitvekenység volt, légvédelmi ütegeinknek sikerül három ellenséges repülőgépet

ában Canterbury érseki székhelyet. A csekély magasságban és jó látási viszonyok között repülő kötelekünk nagy tüzeket figyeltek meg.

### A angolszász hatalmak 170 hajót vesztek májusban

Nagybritannia és az északamerikai Egyesült Államok ellátási hajózása ellen május havában különösen eredményes volt a harc. A haditengerészet és légihaderő 170 ellenséges hajót elsüllyesztett, összesen 924 ezer tonna tartalommal. Ezenkívül 66 hajót bombákkal vagy torpedótalálatokkal részben súlyosan megrongáltunk. Ebben az eredményben kiemelkedő része van a buvárnaszádoknak, amelyek, mint arról egy különjelentés már beszámolt, 140 hajót süllyesztettek el, összesen 767.400 tonna tartalommal.

A Keres felszítgeten vívott legutóbbi harcokban Fntion őrzvezető

Magányos brit repülőgépek a június 1-re virradó éjszaka hatástalan zavaró repüléseket végeztek Nyugat-Németország felett.

különösen kitüntette magát. Egy kőbánya területén az ellenség erős tüzevel dacolva egyedül benyomult egy üregbe és annak felrobbantásával 9 tiszt és 650 katona foglyulejtését tette lehetővé.

A német buvárnaszádok az amerikai partok előtt elért sikereiben Winter sorhajóhadnagy naszádja különösen kitüntette magát.

A Köln ellen végrehajtott angol légitámadás során az ott latbavetett légvédelmi erők saját veszteségeikkel nem törődve, kiváló erellyel és különleges bátorsággal megakadályozták a tüzek nagyobb kiterjedését. (MTI)

### Az északafrikai légi harcokban 5 nap alatt 86 brit repülőgép pusztult el

Róma, június 1 (Stefani) Az olasz főhadiszállás 721. sz. közleménye: Marmaricában megücsítöttük a britek ellentámadását, amellyel az ellenség körülzárt köteleit akarták kiszabadítani. A harcok során az Ariete páncélos hadosztály súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek. Csapatainknak sikerült 57 páncélost zsákmányolni. Az olasz és német légierő élénk tevékenységet fejtett ki. Német és olasz vadászok győzelmes légi harcokban 33 ellenséges gépet löttek le, a légvédelmi tüzerseg pedig négy brit repülőgépet semmisített meg. Ezzel az ellenség május 26-31. között 86 repülőgépet veszített, ezenkívül több tucat brit repülőgépet a

### Földön semmisítettünk meg.

A tengely repülői Málta szigetnek támaszpontjai ellen intézett támadásaik során találatokat értek el a kltizött célokban. A légi harcokban két Spitfire-mintájú ellenséges repülőgép lezuhant. A brit légi haderő a június 1-re virradó éjszaka jelentékeny erőkkel, egymást követő hullámokban újból támadást intézett Messina városa ellen. A támadásnak a polgári lakosság köréből egy halálos és 13 sebesült áldozata van. Néhány épület erősen megrongálódott. Találat érte a Principe di Piemonti kórházat is, úgyhogy 40 személy megsebesült. A légvédelmi tüzerseg lelőtt két ellenséges repülőgépet. (MTI)

### A német légvédelmi tüzerseg szerepe a charkovi csatában

Berlin, június 1. (Német TI) Katonai helyről közlik: A charkovi nagy megsemmisítő csata során a légvédelmi tüzerseg ismét kiváló eredménnyel avatkozott bele a földön folyó harcokba. Egyik légvédelmi tüzerkötelék egységei érzékeny veszteséget okoztak a bolsevista páncélosoknak. A légvédelmi ütegek, amelyek a gyalogsággal együtt nyomultak előre, csaknem megszakítás nélkül nehéz tüzersegi és gyalogsági fegyverek tüze alatt állottak. A német lövegek vezetői nem törődve a körülöttük lecsapódó

lövédékekkel, hagyták, hogy a bolsevista páncélos szörnyetegek megközelítsék a német vonalat és csak akkor indították meg a megsemmisítő erejű tüzelést, amikor a bolsevista páncélosok a német vonalak közvetlen közelébe értek. Az egyik hadseregtestnek a földön folyó harcban alkalmazott légvédelmi ütegei május 12-től 30-ig 124 nehéz harcokcsit semmisítettek meg. Az egyik légvédelmi tüzerseg második osztálya a Charkov körül lezajlott harcok során semmisítette meg a 110. bolsevista páncélost. (MTI)

### Tovább folyik a tisztogató munka

A vasárnap kiadott német hadijelentés kiemelte azt a sikert is, amelyet a magyar kötelek az arcvonal mögött összeverődött orvlyóvszbandák megsemmisítése terén elértek. A jelentéshez magyar katonai részről a következő tájékoztatást fűzték:

A szóbanforgó jelentéssel kapcsolatosan olyan nagy kiterjedésű erdeterületről van szó, amelyet a téli hónapok közlekedési viszonyai között nem lehetett megközelíteni.

Most, hogy a terep nagy része ismét járhatóvá lett, a szövetséges csapatok megkezdtek ennek a vidéknek a végleges megtisztítását. Az ebben résztvevő magyar alakulatok kiválóan talán a legjobban az a tény bizonyítja, hogy bár igen kiterjedt és nehéz terep egész szokatlan harci móddal küzdő ellenséges erőkkel kerültek szembe, feladatukat kevés veszteséggel, elismerésre méltóan oldották meg.

### Nagy légitámadás Szebasztopol ellen

Berlin, június 1. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távírási Irodának:

A véderőfőparancsnokság közli: A keleti arcvonalon sikeres helyi támadásokat hajtottunk végre. Az ellenség elszigetelt támadásait visszavertük. Légihaderőnk nagy hatással támadta Szebasztopol városát, valamint kikötőjének katonai célpontjait. Murmanszk vizein zuhanóbombázó repülőgépeink két nagy teherhajót bombatélitalálatokkal megrongáltak.

Észak Afrikában visszavertük a brit ellentámadásokat és súlyos veszteségeket okoztunk az ellenségnek.

Német és olasz vadászgépek a vasárnap vívott légi harcokban 24 brit repülőgépet löttek le. Az eddigi kemény harcok során német és olasz csapatok több, mint kétezer foglyot ejtettek, továbbá több, mint 350 harcokcsit, 53 löveget és nagyszámú egyéb hadianyagot semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak.

A Csatorna partján az ellenség vasárnap 19 repülőgépet veszített. Annak a terrortámadásnak a megtorlásául, amelyet a brit légihaderő Köln belvárosa ellen intézett, erős harci repülőkötelek az elmúlt éjszaka robbanó és gyújtóbombák erejével árasztották el Délkeletangli-

### LAVAL: FRANCIAORSZÁG TÖBBET FOG DOLGOZNI FELEMELIK A MUNKA- BÉREKET

**Páris, június 1.** (Német TI) Laval miniszterelnök első ízben beszélt Párisban. A miniszterelnök a Matignon palotában mondotta el beszédét a szervező bizottságnak 150 vezetője előtt. Beszédében abból indult ki, hogy minden nép számára, amely el akarja foglalni helyét az új Európában, a legfontosabb előfeltétel a legnagyobb munkateljesítmény. Eppen ezért Franciaországnak az európai közösség érdekében folyó mostani hatalmas küzdelemből ki kell venni a maga részét.

A legnagyobb teljesítmény elérése végett végre kell hajtani különböző iparágaknak a nyersanyagok és szállítóeszközök pillanatnyi hiánya miatt szükségessé vált bizonyos összevonását. Ezzel párhuzamosan kell haladni a munkások jobb elosztásának, a munkaidő meg hosszabbításának, a munkaidő után vonja a bérek felemelését is.

### NAGY CSATA CYRENAICÁBAN

**Bern, június 1.** Az északafrikából érkező hírek arra mutatnak, hogy a Cyrenaicában folyó harc elérte tetőfokát. A harcban most már úgyszólván valamennyi egység részt vesz néhány könnyű csapatrészt kivételével. Bevetették a küzdelemben az elite köteleket is. A tengelyhatalmak elite oszlopai Rohring tábornok parancsnoksága alatt állnak. A tábornok a küzdelemben az arc vonalon tartózkodik. A német és olasz erők különösen a Knights-bridge-Akron- el Aem háromszögben fejtenek ki erős nyomást. Ennek a háromszögnek mindazok oldalai 30 km.

### ÖSEND A FINN ARC VONALON

**Helsinki, június 1.** (Német TI) A június 1-i finn hadijelentés közli: A karjalai földszoroson és a keleti harc terezen nincs semmi újabb jelenteni való. Az aunusi földszoroson visszavertük az ellenségnek egy zászlóalj erősségi csapatát, tűzcsőregerő támogatással megkísérelt támadását. Vasárnap éjjel után néhány magánosan szálló ellenséges repülőgépet bombáztak dohott Viipurira. Egy ember meg halt, többet megsebesültek. Az anyagi kár esékély. (MTI)

### PÁNIK MEXIKÓBAN

**Buenos Aires, június 1.** (Német TI) A tengeraltattjáró támadásoktól való félelem következtében háborús vakrémület lett urrá Mexikó egész területén. Cuernavaca tábornok Tampanco katonai parancsnoka elrendelte az összes furdőhelyek elsötétítését. A rendelkezés Tampicoora egyelőre nem vonatkozik. (MTI)

**Washington, június 1.** Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériumának közlése szerint a mexikói ábrólban most első ízben látta biliputi tengeraltattjárót, amely két gőzöst megtámadott. A két gőzös közül az egyike el is süllyesztette.

### KÉT RENDŐRT LELOTTAK EGY PÁRISI ELELMISZER- CZLETET MEGTÁMADÓ KOM- MUNISTÁK

**Vichy, június 1.** Vasárnap éjjel hivatalos közleményt adtak ki arról a támadásról, amelyet Párisban a Rue de Seineben egy élelmiszerüzlet ellen elkövettek. A közlemény szerint a rendezvény kezdeményezőjeként elvezetés közben rálöttek a kísérő rendőrökre. Két rendőr meghalt, három megsebesült.

**Páris, június 1.** (OFI) A Rue de Seineben egy élelmiszerüzlet ellen végrehajtott támadás miatt három embert letartóztattak. A letartóztatottak személyi adatainak részleteiből félreérthetetlenül kitűnik, hogy bolsevista eredetű kezdeményezésről van szó.

### Japán zsebtengeraltattjárók megtámadták Sydney kikötőjét

**Stockholm, június 1.** (Német TI) A brit hírszolgálat jelentése szerint az ausztráliai szövetséges főhadiszállás közölte, hogy japán tengeraltattjárók támadási kísérletet hajtottak végre Sydney kikötője ellen. A vállalkozást zsebtengeraltattjárók hajtották végre. (MTI)

### Tobruktól délkeletre tombol a harc

**Bern, június 1.** (Bud. Tud.) Kairói hírek szerint a 8. északafrikai angol hadsereg nagy része — néhány kisebb egység kivételével — súlyos harcban áll Tobruktól délkeletre. Különösen heves a harc két pont körül, amely közül az egyik az angol ellátási vonal mentén van.

**Róma, június 1.** Az olasz főhadiszállás 730. közleményében, vasárnap délelőtt, megállapította, hogy az ellenség a Marmaricai sivatagban tovább folyó harcok során újabb súlyos veszteségeket szenvedett. Több mint 2000 fogoly között van Sir Cowan tengernagy és egy brigádaparancsnok is. Csapataink elpusztítottak vagy zsákmányoltak 345 harcgecsit, 21 páncél gépkocsit, 58 ágyút s több mint 900 lőpörvényt.

**Róma, június 1.** (Stefani) Sir Cowan hajórajparancsnok-tengernagy, akit a marmaricai csata során foglyul ejtettek, már 15 hónapja tartózkodik Egyiptomban. Amikor foglyulest, a harmadik hindu dandárnál tartózkodott. Az 1914-18. évi háborúban a Balti-tengeren egy kisebb hajóraj parancsnokaként működött, zászlóshajója a Princes Royal páncélshajó volt. Később parancsnoka volt a Hood 42.000 tonnás csatacirkálónak is, amelyet a mostani háborúban a Bismarck elsüllyesztett. Cowannak alárendeltje volt Cunningham tengernagy is, akit nemrégiben mentettek fel földközítengeri parancsnoki beosztásából. (MTI)

### Két hét alatt 4900 bolsevista orvlövész esett el honvédeink tisztogató csatáiban

**Berlin, június 1.** A Führer főhadiszállásáról, a véderőparancsnokság hivatalos vasárnapi jelentésében közölték a Német Távirati Irodával:

A keleti harctér mögöttes területein magyar kötelek két hétig tartó harcokban erősebb bolsevista bandákat megsemmisítettek. Az ellenség ennek során sok foglyon kívül

több mint 4900 halottat, 21 löveget, 97 gránátvetőt és géppuskát, valamint nagy tömeg kézi tüzfegyvert és löszert veszített. (MTI)

**London, június 1.** (NST) A brit légügyi minisztérium hivatalos jelentése szerint a brit légihaderő Köln város és más nyugatnémet jártelepek elleni támadások során összesen 44 repülőgépet veszített.

### Gyorsítotó japán offenzíva

**Tokió, június 1.** (Német TI) Mint a Domei-iroda a délkínai arcvonalról jelenti, Japán válogatott kötelek vasárnap a kora hajnali órákban északi irányban gyorsított hadműveletet indítottak meg. A hadművelet célja a Ju Hanmannak a 7-ik csungkingi hadsereg parancsnokának vezetése alatt álló 12-ik hadseregszoport több tizezernyi katonájának megsemmisítése. (MTI)

**Tokió, június 1.** (Német TI) A hadügyminisztérium közli: A szá-

szár Yasuda altábornagyot kinevezte az újonnan megszervezett légi parancsnokság főparancsnokává.

**Bangkok, június 1.** (Német TI) Mint a bangkoki rádió jelenti, azok a thaiföldi csapatok, amelyek május 26-án Kengtungot bevették, május 30-án rohammal elfoglalták a kengtungtól 80 km-re délre fekvő Mongjaungot is. Mongjaung a Shan államok második legnagyobb városa és hadászati szempontból igen fontos helység. (MTI)

### Mussolini csapatszemléje a milícia-zászlóaljak fölött

**Róma, június 1.** Vasárnap délelőtt felvonultak a Duce előtt a miliciának azok a zászlóaljai, amelyek rendelkezési helyükre indulnak. A csapatok és a szemlére összegyűlt óriási tömegek lelkesen megéljenztek a Ducét. A szemlén résztvettek a kormány tagjai, valamint a katonai és polgári hatóságok képviselői. (MTI)

**Róma, (NST.)** Garibaldi olasz szabadsághős halálának hatvanadik évfordulójából az II. Nizzardo

című olasz irredenta lap szombati vezércikkében többek között a következőket írja:

— Olaszország nyugodtan halad a maga útján. Ma azt érezzük, hogy Garibaldi valóban visszatért. Most közöttünk jár és ő vezet bennünket ebben az utolsó csatában, amelyet Olaszország azért harcol végig, hogy igazságos határait elérhesse, megszerezhesse a tenger szabadságát, az élethez és a békéhez való jogát és az ország jólétét.

### A charkovi győzelem után nagy tengely-haderők szabadultak fel

**Berlin, június 1.** (Német TI) A hétfői hadijelentés kiegészítéseképpen közli:

A charkovi bekerítéscsata győzelmes befejezése következtében tekintélyes német és szövetséges erők szabadultak fel és vethetők harcba más helyen. A magyar kötelek, amelyek a charkovi nagy csatában kitüntették magukat, az arcvonal mögött elterülő erdős vidéken terszerű hadműveletekkel erős bolsevista bandákat kerítették be és semmisítették meg. Ezek a bandák azokat a fegyvereket használták, amelyeket a bolsevista katonák az elmúlt év nagy csatái után az erdőkben hagytak, illetőleg rejtettek el.

Északafrikában tovább folyik a harc a német, olasz és brit páncélos kötelek között. A harcok igen kemények, mert csaknem kizárólag vélogatott kötelek állnak egymással szemben. A brit légihaderő május 30-án és 31-én egyedül Északafrikában 42 repülőgépet veszített.

A Köln közepén templomai, iskolái, szállodái és lakóházai ellen végrehajtott megfélemlítő célzatú támadás 44 gépbe került a brit lé-

gihaderőnek.

A német légihaderőnek és haditengerészetnek az ellenséges hajózás ellen elért legutóbbi sikerei után az angol-amerikai kereskedelmi hajózásban a háború óta német támadás következtében elpusztított hajóternek úrtartalma 17.784.353 tonnára emelkedett. Német tengeraltattjárók Észak-Amerika partjai előtt eddig 350 ellenséges hajót süllyesztettek el 2.287.300 tonna úrtalammal. (MTI)

**Berlin, június 1.** (Német TI) Cantenbury városa, amely június 1-re virradó éjszaka a német légihaderő megtorló támadásának célpontja volt, Kent grófságban fekszik, a Dover-londoni út mentén. 24 ezer lakosú, festői ódon épületekkel és szűk utcákkal rendelkező városka katonasággal megrakott város, mint gabonapiac és közúti, valamint vasúti csomópont jelentős. (MTI)

**Berlin, június 1.** (MTI) Német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a köln elleni angol légitámadás az ellenséges propaganda messébe illő számokkal azért igyekszik elnaqyítani, hogy egyrészt elterel-

### Apolló filmszínház

Ma bemutató.

Csak 16 éven felülieknek!  
A szenvedélyes szerelem titkainak filmje a

### Szakadék felett

vérbeli francia mestermű.  
A JÖVŐ BAJNOKAI  
M. F. I. kultúr film.  
Magyar Világhíradó!

je a figyelmet a keresi és charkovi vereségekről, másrészt enyhítse a támadó gépekben okozott nagy veszteséget. A támadásban néhány száz repülőgépet vett részt, nem pedig ezernél több, mint ahogy az angolok híresztelik és a kitűnő német elhárításnak köszönhető, hogy a támadás nem okozott még nagyobb pusztításokat.

**Berlin, (MTI)** Háborús gazdasági okokból június 1-től a német sajtótermékek oldalterjedelmét korlátozták.

### MERENYLET EGY NÉMET KATONA ELLEN

**Vichy, június 1.** (Bud. Tud.) A franciaországi német megszálló csapatok katonai hatósága közli, hogy május 27-én merényletet követtek el egy német katona ellen. A merénylet eddig nem tudták elfogni. Ha tíz napon belül nem sikerül a merénylet nyomára jutni, akkor tíz olyan egyént, aki gyaníthatólag a merénylet köréhez tartozik, agyonlőnek és további személyeket kényszermunkára küldenek.

### A KETEZREDIK LEGI GYŐZELEM

**Berlin, június 1.** (Német TI) Az Udet vadászpilóta ezred, mint már jelentettük, az elmúlt napokban aratta kétézredik légigyőzelmét. A birodalmi tábornagy ezért a hatalmas teljesítményért köszönetét és elismerését fejezte ki a díszesleges ezrednek. (MTI)

### LEDONTÓTTÉK VII. EDWARD PÁRISI SZOBRÁT

**Páris, június 1.** (Német TI) VII. Edwardnak az Opera közelében, a VII. Edward-térnen álló lovasszobrát szombaton egy fiatalemberekből álló csoport kötéllal lerántotta a talapzatról.

### TÖBB OLASZ ARISZTOKRÁTÁT ELITELTEK

**Róma, június 1.** (MTI) Mint jelentik, május 9-én Senni grófnő római házában fogadás volt, amelyen a meghívottak között jelen volt egy amerikai állampolgár, a római volt amerikai nagykövetség egyik tagja is, aki a következő napon több amerikai állampolgárral együtt elutazott Lisszabonba. A rendőrhatalóságok, amikor tudomására jutott a dolog, letartóztatták a házigazdát és a fogadáson megjelenteket, nevezetesen Senni grófnőt, Cesaro Colonna Simonetti orgróft, Orazio bárót, Antonelli Pietro gróft és Larussai Rafael gróft. A rendőrhatalóság pénteken ítélkezett a letartóztatottak felett és a következő végzést hozta: Cesaro Colonna Simonetti orgrófnót háromévi rendőri internálásra ítélte, a többi letartóztatottat pedig megdorgálta.

### Vigszínház

Ma utójára a legremekbbr magyar filmvígjáték:

### Végre!

Fősz.: MURÁTI LILI PAGER  
ANTAL, Bilcsi, Turay Ida,  
Somlay.

## Debrecen város közönsége kegyeletes érzéssel ünnepelte meg a Hősök napját

Dr. Szondy György tankerületi főigazgatóhelyettes mondott ünnepi beszédet a Stadionban tartott ünnepségen

Városszerte nagy kegyeletes pompával ünnepelte meg Debrecen közönsége a hősök vasárnapját. A házak zászlódíszit öltöttek ezen a napon, emelkedett szellemű ünnepségek, mindenütt kegyeletes megemlékezések mélyítették el hőseinkre való emlékezésünket. Jelentőségben túlnőtt ez az ünnepély az év minden más ünnepélyén — mint ahogy nagyon találóan mutatott rá erre a tényre az ünnepélyek egyik kiváló szónoka.

A hősök napjának ünnepségeit isztiszteletek vezették be az egyes felekezeti templomokban, ahol megjelentek a hatóságok hivatalos képviselői is, majd sor került a hősi emlékművek és emléktáblák megkoszorúzására.

Reggel 8 órakor a 39-es Keresztény Bajtársak Egyesülete nevében

### Az emléktáblák megkoszorúzása

A honvédlaktanya előtt levő emléktáblák megkoszorúzása során a 3-as honvédek emléktábláját a Tűzharcos Főcsoport nevében vitéz Bökönyi Mihály koszorúzta meg ezekkel a szavakkal: „A hős bajtársak emlékének, akik becsülettel küzdöttek mindhalálig”. A 30-esek emléktábláján két koszorút helyeztek el. Vitéz Lépés Győző ny. ezredes „a 39-es bajtársak emlékezetére akik vérüket, életüket áldozták a hazáért” és vitéz Papp János „az élő 39-esek a halott 39-eseknek” jelmondattal.

A 16-os huszárok emléktábláján a HONSZ. nevében Nyilas István helyezték el a koszorút a következő szavakkal: „Emlékezzünk a legendás hírű vörös ördögökre”. Az ismertetlen vitézek emléktábláját Debrecen és Hajdú megye Vitézi Széke nevében vitéz Busi András koszorúzta meg.

A 3-as honvédek emlékművén vitéz Szegedy Gyula, a Világítási Vált-

### Ünnepség a Stadionban

A nap fénypontját a Stadionban lezajlott nagyszabású ünnepség jelentette, mely délelőtt fél 11 órakor kezdődött Debrecen legmagasabb katonai és polgári előkelőségeinek jelenlétében.

A dalárdák egyesített 250 tagú férfikara Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezényletével a Himnusz énekelte, utána pedig a hadtestparancsnok tiszti kíséretével ellépett a belső pályán, a díszpáhollyal szemben felállott különböző alakulatok, sorrendben a katonaság, leventék, vitézek, tűzharcosok, MÁV műhelytelep és a cserkészek díszszáda előtt.

Ezután indult el a Hősök stafétája a városban keresztül a Hősök temetőjébe, majd dr. Szondy György tankerületi főigazgató helyettes emelkedett szólásra és mondott igen nagyhatású ünnepi beszédet.

Bevezetőben arról szólt dr. Szondy György, hogy a hősök napja naptár szerint az egyházi év három nagy ünnepe után következik ugyan, de jelentőségben mégis ez a legnagyobb, ez valamennyinek a koronája.

— A hősöket a régi világban hősrozsoknak, fél isteneknek nevezték, magasan a tömeg fölül, az istenek mellé sorozták őket — mondotta. — Nem is hal meg az, aki milliókért adta áldozatát a maga múlt életét! Az áldozat az, ami a hőst hőssé avatja.

A továbbiakban szólt az ünnepi szónok az édesanyák áldozatáról, akik büszkén és boldogan adják oda a hazának fiaik életét, majd szólt az áldozatos életről.

— Az áldozatos élet is minden tiszteletre méltó — mondotta. —

vitéz Papp János koszorúzta meg a Pavillon laktanyában elhelyezett emléktáblát. Előtte a Himnusz hangzott el és Szabó Imre szavalt el erre az alkalomra írt költeményét.

Az országzászlónál 9 órakor kezdődött az ünnepség. A vitézi énekkar Kádár Sándor karnagy vezényletével a Nemzeti Hísekegyet énekelte, majd a hadtest képviselőiben egy ezredes helyezte el a koszorút a talapzat előtt most elhelyezett emléktáblára a következő szavak kíséretében: „Éltetek, hogy példát adjatok, meghaltatok, hogy halálotokkal örök példaként éljeteek előttünk”. Debrecen közönségének nevében dr. Balogh Sándor tanácsnok helyezte el a koszorút „a névtelen hősöknek — hátsó kegyelettel.”

lalat vezérigazgatója helyezte el a koszorút.

A 39-esek szobránál besztercei Klein László ny. vezérőrnagy mondott emlékbeszédet, melyben kifejtette az emlékművek szép szimbólumát és többek között a következőket mondotta:

— Ma, amikor kegyelettel áldozunk a világháború gigászi küzdelmeiben elesett hősöknek, lángokban áll a világ, óriási küzdelmet vív a magyar nemzet is. Adja a Mindenhátó, hogy a sok-sok küzdelem hozza meg a mi fegyvereink diadalmát.

Nagyhatású beszéde után koszorút helyezte el az emlékmű talapzatán. Egy hadirokkant bajtárs kürtös indulója után a HONSZ. nevében Lusztbaum Béla százados koszorúzta meg az emlékművet, míg a 39-es legénység nevében vitéz Papp János helyezte el a koszorút. Szabó Imre lendületes szaválata után a Himnusszal ért véget az itteni ünnepély.

Az áldozat azonban csak kivételes szerencse, isteni kegyelem által válhat hőstetté, amikor egy fenséges pillanatban egyszerre lángol el az áldozatos élet milliókért egy nagy korszak ragyogásában.

— Ma újra vad vihar tombol a répek rengetegében, hősökké válnak ismét a szürke hétköznapi emberek.

Emlékezett ezután a ma élő hősök egyik legnagyobbjáról. Otranto bajnokáról, vitéz nagybányai Horthy Miklósról, akivel szemben a jelenlevők felállással fejezték ki tiszteletüket és hosszasan éltették.

— Nem kell lámpással keresnünk a hősöket — folytatta beszédét fokozódó hatástól kísérve dr. Szondy György —, karunkkal érhetjük őket. Nincs egy porszeme ennek a földnek, amely ne az ő vértükkel lenne termékeny!

Beszédét fogadalommal fejezte be dr. Szondy György:

— Áldozatunkat örömmel vállaljuk mi is, ha kell! Adjon a Mindenhátó csöndes nyugalmat, örök dicsőséget, segítse örök diadalra azokat, akik most is száz halállal néznek szembe. Nekünk adjon áldozatos életet az egyetlen cél szolgálatában: az egész, osztatlan, ezeréves Magyarországiért!

A nagyvonalú ünnepi beszéd után Csobán György, a ref. gimnázium VII. o. növendéke Bajza József „Apothézi”-át szavalt a kiforrott technikával.

Ezután az előbb említett alakulatok díszmenetben elvonultak a hadtestparancsnok előtt. Az ünnepély a Szózzal zárult, melyet az egyesített férfikar Forray István karnagy vezényletével adott elő. Az ün-

nepély végén három repülőgép egészen alacsonyan repülve tisztelgő köröket írt le a Stadion felett.

### A Hősök temetőjében

a staféta befutásával kezdődött az ünnepség, melyet a Tűzharcos Főcsoport rendezett. A Himnusz elhangzása után számos koszorút helyeztek el a Mauzoleumban levő hősi emlékművön: az állomásparancsnokság nevében egy ezredes, a város nevében Dömsödy Imre tb. főjegyző, a Vitézi Szék nevében vitéz Szántó Mihály, a Tűzharcos Főcsoport nevében Ganofszy Lajos, a HONSZ. nevében Szoboszlai Sándor a Tisza István tudományegyetem nevében dr. Pap Károly, a MÁV állomásfőnökség nevében Gesztelyi Sándor intéző, az Ipartestület nevében Szendrey Sándor. Koszorút helyeztek el ezenkívül a Turul B. E., a cserkészkörlet, a Dóczyi leánynevelő intézet, a Keresztény Ifjúsági Egyesület, a Magyar Megújulás Pártja, a Nyilaskeresztes Párt, valamint a stafétában résztvevő csapatok a beérkezés sorrendjében. Az ünnepség a Szózzal ért véget.

### Hősi emlékműavatás az István Gőzmalomban

Vasárnap délelőtt avatták fel ünnepélyes keretek között az István Gőzmalomban az öt hősi halott emlékére elhelyezett emléktáblát. Az István Gőzmalom vezetősége ezzel az emléktáblával is bizonyosságot szolgáltatott annak, hogy eberen örködik és áldozatosan munkálkodik alkalmazottai kulturális és erkölcsi értékeinek fejlesztését, gyarapítását illetőleg.

A leleplezési ünnepély a Nemzeti Hísekegyet kezdődött, melyet az István Gőzmalom munkásokörének énekkara énekelt. Sesztina Nagybányai Jenő, a Kereskedelmi és Ipar-kamara elnöke mondott igen határos emlékműleleplezési beszédet, majd az énekkar kifűnő betanulásban a „Bús magyarok imádkoznak” kezdetű éneket adta elő komoly si-

## Fehér szalon

a Bikában

## éjjel 1 óráig

nyitva.

Minden este

## tánc.

A hősök stafétájának végeredménye a következő volt:

1. Ref. tanítóképző 6:49.8, 2. Piarista gimnázium 6:50.3, Társulati kereskedelmi 6:56.8, 4. Ref. gimnázium, 5. Fazekas Mihály állami gimnázium, 6. Középfokú gazdasági tanintézet, 7. Fa- és fémipari szakiskola, 8. Ref. polgári, 9. Katolikus polgári.

kert aratva. Dr. vitéz simonfai Lakatos László, a nemzetvédelmi minisztérium kiküldöttje szólalt fel ezután és mondott hatalmas beszédet a megjelentekhez, méltatva a napnak és a most leleplezett emléktáblának jelentőségét.

Ezután került sor a koszorúzásokra. Az igazgatóság nevében Farkas Róbert igazgató, az alkalmazottak nevében Szilágyi Mihály cégvezető, a Tűzharcos Főcsoport nevében pedig Sarkady Sándor HEV főintéző, a Főcsoport pénztárosa helyezte el a koszorút az emléktáblán. Befejezésül a Himnusz énekelte az énekkar, majd az ünnepségre kivonult tűzharcos díszszakasz díszmenetben vonult el az emléktábla és a Diószeghi Dezső ny. ezredes, ügyvezető elnök előtt.

### Országszerte nagy ünnepségek voltak a Hősök napján

Május utolsó vasárnapján szerte az országban minden város és falu kegyeletes ünnepség keretében emlékezett meg a két világháború és az elszakított országrészek visszaszerzése során hősi halált halt honvédekről.

Budapest zászlódíszbe öltözött. A Hősök téri elhelyezett emlékműhöz kivonult a helyőrség egy díszszáda, a penzügyőrség újonnan létesített és először szereplő díszszáda, a csendőrség rendőrség, vitézek fronharcosok, hadirokkantak, leventék, cserkészek és főiskolások díszszakaszai, valamint sokezer főnyi ünneplő közönség. A megjelent polgári előkelőségek között voltak vitéz Lukács Béla tárca nélküli miniszter, bárcai-házi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, Szinyei-Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, vitéz Endre László alispán, valamint a köztisztviselők képviselői.

Pontosan tíz órakor kürtöző jelezte a Kormányzó képviselőjében megjelenő vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredesnek, aki az emlékköve előtt elhelyezte az államfő hatalmas, örökzöld babérágakból összeállított koszorúját. Ezután a díszes koszorúk megszámlálhatatlan sora került az emlékműre. A zászlókat mélyen meghajtották és a tér felett a légierők gépei írtak le tiszteletköröket. Majd a díszmenet következett.

A többi budapesti világháborús emlékműnél is díszes ünnepség volt.

Az emléknappal alkalmával Kecskeméten a Ferenc József és a Rudolf laktanyában emléktáblát lelepleztek le a víz-

szatért országrészek hősi halált halt honvédek emlékének megörökítésére. Az ország minden részében számos emlékművet lelepleztek le ezen a napon. A tavaly visszatért csongrádmegyei Horgos községben József királyi herceg avatta fel az újonnan készült hősi szobrot.

Ujvidéken és minden más városban, községben, ahol nemzetiségek is élnek, a Hősök vasárnapján kegyeletes lélekkel együtt ünnepelt a magyar és az idegen nyelvű lakosság.

### Vasárnap 13 szovjet repülőgépet lőttek le a németek

Berlin, június 1. (Német TI) Mint katonai részről közlik, az eddigi jelentések szerint a Donec-vidék feletti légi harcok során vasárnap 13 szovjet gépet lőttek le. (MTI)

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára az izgalmas és lenyűgöző francia filmrémek: a

### Mire megvirrad

Előadások: d. n. 5, 7, 9-kor.

Híradó! Híradó!

### Lesgett egy nagy helga áruház

Brüsszel, június 1. (Német TI) Az ötemeletes Printeps áruház a lángok martaléka lett. Az elpusztult áru mennyiség 11 millió frank értékét képviselt. A tűzvész megfékezésénél különösképen kitűntették magukat a német véderő tüzoltó kötelek. (MTI)

### BUDAPESTEN TÁRGYAL A MAGYAR-NÉMET KULTURÁLIS VEGYESBIZOTTSÁG

Budapest, június 1. Zschintsch német-birodalmi államtitkár vezetésével vasárnap bizottság érkezett Budapestre, hogy a június 1-től 3-ig tartandó ezidei magyar-német kulturális vegyesbizottsági tárgyaláson részvegyen. A német bizottság tagjai: Schafer-Rümelin követségi tanácsos, Meazel professzor és Hunke miniszteri igazgatók, továbbá Scurla kormányfőtanácsos és több szakelőadó.

A tárgyalások anyaga felöleli azokat a kérdéseket, amelyeket az elmúlt évben Berlinben tartott kulturális vegyesbizottsági ülés óta felmerültek. Ezek elsősorban a magyar-német barátság kulturális téren való kimélyítését vannak hivatva szolgálóni egyetemi intézmények létesítésével, kiállítások rendezésével és a függő filmkérdések megoldásával.

Kállay Miklós miniszterelnök befőn délelőtt fél 12 órakor fogadta Zschintsch német birodalmi államtitkár, aki ezután a kultuszminiszteri kereste fel a kultuszminisztériumban. Délben 12 órakor megkezdődött a magyar-német vegyesbizottság ülése a külügyminisztérium tanácstermében.

### Halálra ítélték egy bolgár tábornokot

Szofia, június 1. (Stefani) A bíróság ma hirdetett ítéletet Zainov Vladimir tábornok bűnügyében. A bíróság a tábornokot lúnósnek monotta ki hazárulás, továbbá idegen hatalom javára elkövetett kénkedés bűntetteiben és ezért golyó általi halálra ítélte. Őt vádlott társa közül az egyiket halálra, egy másikat pedig életfogytiglani kényszermunkára ítélték, míg a többi hármát felmentették. (MTI)

### FÖLDRENGÉST ÉSZLETEK ATHÉNEN

Athén, június 1. (Német TI) Az athéni földrengéskutató intézet műszerei hétfőn 10.30 órakor kisebb-nagyobb földrengést jelentett. A földlökések először Dorridában jelentkezték. A földrengés fészke minden valószínűség szerint Athéntől mintegy 160 km-nyire nyugatra van. Dorridából házak összeomlásáról is érkeztek jelentések. A földrengés következményének részletei még nem ismeretesek.

### KERESKEDELMI MEGEGYZÉS NÉMETORSZÁG ÉS TÖRÖKORSZÁG KÖZÖTT

Berlin, június 1. (Német TI) A Német Birodalom és Törökország között megegyzés jött létre, melynek értelmében a birodalom 100 millió birodalmi márkát bocsát a török kormány rendelkezésére. Törökország a kölcsönösségből hadianyagot fog vásárolni Németországban. Az erre vonatkozó szerződések megkötésére török bizottság érkezett Berlinbe. (MTI)

### A szövetségi tanulmányi bizottság tagjai Berlinben

Berlin, június 1. (MTI) A magyar-német szövetségi tanulmányi bizottság tagjai június 1-4 között Berlinben és Boroszlóban teljes ülést tartanak. Rhéinből az alkalomból a magyar bizottság tagjai hétfőn délelőtt Berlinbe érkeztek. Délben egy órakor Mayer János, Schaudt Károly, Vay László báró, Laky Dezső, Kunz Jenő dr. és Demel Ála társ dr. Szójay Dóme követ kíséretében látogatást tettek Selwerin Krossigk gróf birodalmi pénzügyminiszternél.

A magyar vendégek ehed után megtekintették a birodalmi sportpavillont, majd résztvettek Sztojay Dóme követnek a külvilág főhadóterében tiszteletükre rendezett loaján. Este a magyar vendégek meghallgatták a német Operaház előadását.

# MA

## Magyar Könyvnap!

Vásároljon

a "MÉLIUSZ" könyvkereskedés közismert szaküzletében

A magyar irodalom értékes ujdonságait válogathatja vételkötelezettség nélkül!

### A halasi gimnáziumi igazgató özvegye többmillió pengős vagyont adományozott a református egyházra és diákjaira

Mint Kiskunhalasról jelentik a minap elhunyt öz. Szathmáry Sándorné, aki a halasi Szilády Áron gimnázium egykori igazgatójának volt az özvegye. Kóvorszója fölött Ravasz László püspök ürdelte az Igét. Szathmáry Sándorné többmillió pengőt erő hatalmas vagyonának túlnyomórészt: több száz hold terjedelmű földbirtokot, három nagy gyümölcsösét és szőlőjét, azonkívül halasi házat a református egyházra s ennek ifjúságára hagyta.

Az ingatlan juttatásokon felül további 10.000 pengő készpénzt is adott különböző református szeretetelőre.

Legnagyobb alapítványát a Halas melletti Harka-pusztán levő 430 kat. hold terjedelmű földbirtokot és 80 holdas mirtagyümölcsösét a dunamelléki egyházkerületre hagyta, hogy ennek jövedelméből a budapesti teológiai tanulmányait elvégzett fiatal lelképásztorok külföldi tanulmányokká tovább képezze magukat. További százholdas szőlőnek és gyümölcsösének jövedelmét Halason Aratté-giző olyan egyetemi hallgatók taníttatására kell fordítani, akik vagy lelkész, vagy középiskolai tanári pályára mennek.

A felsőkisteleki 170 kat. hold területű szőlőt és gyümölcsösöt a halasi egyház öröklé, hogy abból meglevő intézményeit erősítse és fejlessze.

Végül szép és tágas városi házat Szathmáryné arra a célra hagyományozta, hogy abban a halasi egyház leányipari iskolája állíttson fel növendékeinek, mérnökök, az az ő nevét viselje és ennek beca-dezésére készpénzben is külön 10.000 Ft hagyományozott.

Szathmáry Sándorné néhányholdas mintagyümölcsösön kezdve, felvérszázadnál hosszabb munkával fejlesztette ki vagyonát.

Párját ritkító adományaival a nagyasszony a magyarországi református egyház legnagyobb jótömeinek sorába emelkedett.

### Revolveres féltékenységi dráma Pestszenterzsébeten

Budapest, június 1. Kilenc év óta a legnagyobb harmóniában élt Pestszenterzsébeten Szijjártó János 36 éves rádióműszerezés a feleségével. Még házasságuk első napjaiban történt, hogy Szijjártó revolvert adott át feleségének azzal, hogy miután nincs rá szüksége, adja át a rendőrségnek. Az asszony átvette a fegyvert, de nem szolgáltatta be, hanem gondosan elrejtta.

Vasárnap ebéd után Szijjártó és felesége között kisebb összezördülés támadt. Az asszony mendemondát hallott férjéről, hogy egy nő lakására jár, ott fölli idejét és ezért nem tér pontosan haza. Az összezördülés heves szóváltással járt, miközben Szijjártóné a szekrénybe nyúlt és kiemelte a revolvert. Szijjártó éppen háttal állt feleségének, amikor a feldúlt idegzetű nő hirtelen rácsújtotta a fegyvert.

A golyó Szijjártó Jánost a tarkóján találta. Hirtelen megfordult s látta, hogy felesége kezében füstölög a revolver. Az

asszonyra vetette magát, de ekkor az revolver újabb eldörrent s a golyó most Szijjártó jobb tenyerét furta át. A sebesült férfinak még volt annyi ereje, hogy sikerült a revolvert elvennie. Ekkor Szijjártóné az asztalon álló sörösüveget kapta fel és olvánt sújtott férje fejére, hogy az nyomban összeesett.

A lövöldözés és dulakodás zajára elősiettek a szomszédok is, akik rendőrt hívtak. Rövidesen rendőri bizottság szállt ki a lakásba, de Szijjártóné csak apatikusan felelt a feltejt kérdésekre. A véres dráma indító okairól nem akart felvilágosítást adni. Szijjártó Jánost életveszélyes állapotban vitték a Szent István-kórházba a mentők, ahol csak a délutáni órákban hallgathatták ki. A féltékeny asszonyt a rendőri bizottság őrizethe vette és ma döntőnek további sorsáról. A családi dráma hátterének felderítésére tovább folvik vizsgálát.

### Bolsevista mesterkedés a Balkán békéjének megzavarására

Szofia, június 1. A bolgár rádió külpolitikai hírmagyarázója igen érdekesen fejtegette a bolgár-török kapcsolatokat. Megállapította a hírmagyarázó, hogy az angol-szovjet propaganda az utóbbi időben megkísérelte a balkán-népek egységét megzavarni és jószomszédi viszonyukat megbolygítani. Csak természetes, hogy ezzel a propagandával a Szovjet Fekete-tengeri és a Dardanellákra vonatkozó érdekeit tartotta szem előtt.

A bekövetkezett események és a bolgár nép okos magatartása következtében azonban ezek az ellenséges kísérletek hajótörést szenvedtek és a Törökország és Bulgária közötti barátságos kapcsolatokban semmi sem változott. Eppen ezért a szovjet propaganda mindent elkövet a két nemzet közötti bizalom aláásására érdekében. További feltegetései során a bolgár rádió hírmagyarázója rámutatott Moszkva egy évvel ezelőtti kísérletére, amely arra irányult, hogy meggyőzze a bolgár népet Moszkvának Bulgáriával szemben

baráti szándékáról. Moszkva akkoriban ígéretet tett Bulgáriának, hogy bizonyos körülmények között területi előnyökhöz tudná segíteni Bulgáriát, természetesen harmadik államok számlájára. Bulgáriában szétosztott bolsevista röpíratok alapján a szovjívó hebizonyította, hogy 1940 végefelé Sobolev szovjetkövet felajánlotta Bulgáriának török Tráciát egészen az Emnosz-Midian-vanajig tehát Adrianopolnál együtt, ha Bulgária hajlandó lett volna megemeltamadási szerződést kötni a Szovjet unióval. A Szovjetunión felajánlotta ezeket a területeket a nélkül, hogy Bulgária valaha is igényt támasztott volna a felajánlott területekkel szemben.

Bulgária azonban felismerte a Szovjet kétlaki játékát és hangsúlyozta, hogy közte és török szomszédja között semmiféle vitás kérdés nincsen. Bulgária nemzeti követeléseit mindig tisztán és világosan voltak és az események igazolták Bulgária magatartását. A haldokló rezsim intrikája tehát a bolgár kor-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

mány józan magatartásán hajótörést szenvedett. Ugy a bolgár, mint a török nép tisztán pillant a jövő elé és mindkét nép elhatározott és megváltozhatatlan szándéka, hogy sorsát ön maga intézi.

### A kormányzóhelyettes egy hősi halált halt ejtőernyős temetésén

Pápa, június 1. Vasárnap felejthetetlenül szép emlékünnepejt rendezett Pápa város vez. Bertalan Árpád honvéd ejtőernyős zászlóalj hősi halált halt bajtársai emlékére.

Az ünnepség reggel nyolc órakor kezdődött a repülőtéren. A hősi halált halt bajtársok emlékére két hősi emlékművet állítottak fel egyike az ejtőernyősök, másikat a repülők emlékére.

Az emlékművek leleplezése előtt Majthény Imre ejtőernyős- és Gérencsér Ferenc repülőszázados mandát nagyhatóság emlékeztetését.

A napokban hősi halált halt Hornik Ambrus ejtőernyős örvényező földi maradványait most szállították haza szülőföldjére, Endrődre. A temetésen a Kormányzóhelyettes Ur őfőméltósága vezette a sir fölött tisztelgő köröket leíró repülők díszraját, hogy a maga és bajtársai kegyeletének ilymódon is kifejezést adjon.

### Unnepélyesen bucsuztatták a harctérre induló kolozsvári tüzereket

Kolozsvár, június 1. Unnepélyes külsőségek között vett búcsút Kolozsvár lakossága a kolozsvári tüzerek egyik harctérre induló ütegétől. Kivonultak a külföldi társadalmi egyesületek is. Félgyakor vonult fel a harctérre induló tüzérüteg, melynek katonáit valóságos vírágesővel árasztották el a kolozsváriak.

A hadtestparancsnok a Himnusz hangjai mellett elépett a tüzérüteg orcáé előtt, majd a tüzérparancsnok intézett búcsúszavakat a harctérre induló csapatokhoz. Inczedy-Jaksmann Odón dr. főispán a város közönsége nevében vett búcsút a tüzerektől. Ilthonmaradt hozzátartozóitokra gondot ne legyen, — mondotta — mert fogadalmat teszek itt, előtettek, hogy rájuk mi gondoskodni fogunk. Isten minket úgy segéljen!

A beszédekre az elvonuló üteg parancsnoka válaszolt meghatott szavakkal s ígéretet tett arra, hogy a magyar honvédek multjához hiven fogják teljesíteni kötelességüket. A Magyar Hírszék egy hangjai után a tüzérüteg vonatra szállt.

### DANIEL ARON BESZÉDE AZ ORSZÁGGAZSLONAL TARTOTT CSERKÉSZ-APRÓD SZEMLÉN

A cserkészapród-mozgalom budapesti törzse mintegy ezer apródja vasárnap tisztelgésre vonult fel az Ereklésy Országzsló elé. Az ünnepségen ott volt Farkas Ferenc vezérőrnagy, országos főcserkész is.

Az őrségváltás után Daniel Aron dr., az Országos Magyar Sajtókamara főügyésze mondott beszédet.

— Ma fegyvert, férfiakat és hőskélet ünneplünk — szöjt többek között. — Nem gyászolunk, de megsiratjuk azokat akik halhatatlanná tett nemzetünkért hozott hősi áldozata. Történelmi idők óta harcolunk a pagányosság ellen és védjük Európa népeit. E harcban hol magára emelhetjük zászlónkat, hol lesülva kellett azt védelmeznünk, de porbárántani soha nem engedjük. Ma a vörösalom elleni küzdelemben ismét a keresztetek oldalán állunk, hogy elhárítsuk Európa felől a vörös tűzveszedelmet. Ki kell építenünk Szent István birodalmát.

## Rejtélyes halálos baleset ért egy tépári legényt

A derecekei esendőrség jelentése szerint Csetneki Mihály 18 éves tépári legényt vasárnap délelőtt holtan találták a község alatt elúzó csatorna vizében. A esendőrség vizsgálót indított a halálos baleset vizsgálatát végezték, de mindezekig nem sikerült még elfogadható taponthoz sem kapni arra vonatkozólag, hogy bűntény, véletlen baleset, vagy esetleg öngyilkosság áldozata lett Csetneki Mihály.

Az első orvosi szemlén külsőrelmi nyomokat nem lehetett a fiatal ember holttestén találni, így nem valószínű, hogy erőszakkal dobták volna a vízbe. Az öngyilkosság feltételezésének az a mondi elvont, hogy a víz ott, ahol megtalálták Csetnekit, nem volt mély és ha

öngyilkos akart volna lenni, bizonyára nem ezt a helyet választotta volna, de egyébként is erre semmi oka nem volt. A legvalószínűbb feltevés amellett bizonyít, hogy véletlen baleset történt.

A nyomozás jelenlegi helyzete ugyanis amellől szól, hogy a fiatal ember átment a kanális hidján, közben megszédült, így faradtan nekidőlhetett a karfának és így véletlenül beleesett a vízbe s úgy megütötte magát, hogy a vízből nem tudott kijönni.

A királyi ügyészség indítványára a vizsgálóbíró most elrendelte a holttest felboncolását. Ezúton valószínűleg sikerül majd tisztázni a rejtélyes halálos baleset okát.

## Vitéz Bánky Róbertet hívták meg a szegedi színház igazgatójának

A szegedi városi színház válsága hosszú tárgyalások után a múlt hét végén megoldódott. Amint szegedi lapjaink, a „Délmagyarország” jelenti, dr. Pálffy József polgármester megbízásából dr. Pálffy György kulturatanácsnok Budapestben folytatott tárgyalásokat a színház ügyében. Az eredményről a polgármester a következőképpen nyilatkozott: — A budapesti tárgyalások általános meglegedésre eredményre veztek. A közoktatásiügyi minisztérium művészeti osztályának helyesléssel és hozzájárulással vitéz

Bánky Róbertet hívták meg a szegedi színház igazgatójává. Bánky Róbert az „Új Magyar Színház” és a Fővárosi Operettszínház bekapcsolásával fogja megszervezni a szegedi társulatot.

Az utóbbi napokban komoly tárgyalások folynak Pünkösztől Andorral, a budapesti Madách Színház igazgatójával, aki szintén szívesen ment volna Szegedre.

Bánky Róbert örömmel fogadta a szegediek meghívását s azt — mint kijelentette — a maga részéről megelégedéssel veszi.

## Dohánytolvajlásból -- gyilkosság

A gyulai törvényszék most tárgyalta Matulai József szenteltornyai ispán gyilkosságának büntetőügyét. Mint emlékeztetés, az elmúlt esztendőben dohánytolvajok jártak az egyik szentesi majorban. A zajra a munkások lettek figyelmesek, akik az esetet nyomban jelentették a major ispánjának, Matulai Józsefnek, aki felkelve egymaga vette üldözőbe a tolvajokat. Amikor a régi kastély ajtajához érkezett azt zárva találta. Az ispán felszólította a tolvajokat, hogy adják meg magukat. A felszólításra az ajtó ki is nyílt, de ab-

ban a pillanatban lövés is dördült el az ispán felé. A lövésekre, melyek közül több halálosan találta Matulait, az ispán összeesett s néhány perc múlva kiszenvedett.

A nyomozás során sikerült kézrekeríteni a tetteseket Szabó Sándor és Váradi Albert István személyében. A most megtartott tárgyaláson Szabó Sándort 15 évi fegyházra és 10 évi jogvesztésre, Váradi Albert Istvánt pedig 10 évi fegyházra és 10 évi jogvesztésre ítélték. Mindketten fellebbeztek.

## Nagy sikerrel nyílt meg a hajdúszoboszlói szálló és étterem

Ma meg szebbé és modernebbé varázsolta a Gambrinusz helyiségeit vitéz Nánássy Lajos

Szombaton este nyílt meg vitéz Nánássy Lajos hajdúszoboszlói Gambrinusz szálló és éttermét, mely úgy mint eddig, sok-sok esztendőn keresztül, az idén is előkelő helyi és vidéki vendégek találkozó helye volt.

Ott láttuk Debrecen társadalmának színe-javát, s mindenki legnagyobb meglegedését nyilvánította ki a kifogástalan ételekre, italokra, a még szebbé és modernebbé átalakított helyiségekre, s a finom, előzékeny kiszolgálásra vonatkozólag.

A meszeszerűen szép helyiség varázsát, a csillogó termek színes hangulatfényekben tündöklő ragyogását Barcza Horváth Józsi énekes prima zenekarának kitűnő játéka teszi fővárosiassá.

Az ország minden részéből vannak már nyaralók, s így a szobák nyolcvan százaléka már is le van foglalva, s amikor végig megyünk az izléses szönyegekkel borított folyosón, szinte egvedülálló finomsággal berendezett szobákat látunk. Az előjegyzett nevek között illusztris magyar diplomaták neveivel is találkozunk, akik szobát foglaltak

vitéz Nánássy Gambrinusz szállójában.

Konyhája higiénikus, kifűzőn elkészített ételei változatosak és a legmagasabb igényeket is kielégítik. Tizenötféle finom fajborából megemléstésre méltó szovignor asztali csemege, fehér csemege, vajamint a tokaji szamorodni bora.

Meg kell említenünk vitéz Nánássy Lajosnak azt az áldozatkész-ségét, mellyel most úgy mint eddig mindig, szállodájának egy igen szép szobáját ajánlotta fel díjlanul a magyar honvédek üdülésére. Reméljük, vitéz Nánássynak ez a nemes gesztusa követendő példa lesz.

Kiszolgáló személyzetének minden egyes tagja, — élén Vitéz Károlyllyal — előnyös, gyors kiszolgálásukért minden elismerést megérdemel.

Biztosra vesszük, hogy Debrecen közönségének ezután is szeretett kiránduló helye lesz a hajdúszoboszlói Gambrinusz, annál is inkább, mivel a vonatkozással minden tekintetben lehetővé teszi a kellemes ki- és visszautazást.

Amikor végig nézzük a hajdúszob-

## Ékszer, óra, ezüstnemű, ólomkristály TAKÁCSNÉ ékszerboltjában Ferenc József-út 56. Mindenben nagy választék.

boszloi Gambrinusz felfelé ivelő fejlődését, meg kell állapítanunk, hogy a vitéz Nánássy házaspár lakadatlan szorgalommal, fáradsággal

nem ismerve halad azon a megkezdett úton, mely nemcsak a társadalomnak, hanem nemzetgazdaságunknak is hasznára válik.

## 16.400 pengőnyi díjat tűzött ki az OTI a székház tervpályázatára

Az OTI székház építési ügye nagy mértékben előre lendült. Ma már az OTI abban a helyzetben van hogy kiírhatja a tervpályázatot is és pedig igen szép díjakkal. Bizonyára élénk részvétellel találkozik az OTI az építészmérnökök részéről, akiknek újabb szép alkotásra lesz alkalmuk. A tervpályázattal kapcsolatban az OTI a következőket közli:

Az OTI tervpályázati hirdetményt bocsátott ki a Debrecenben építendő székház eszmei terveinek beszerzésére. A pályázat nyilvános és azon résztvehet minden magyar honos okleveles építészmérnök, aki a Mérnöki Kamara tagja.

A pályázatra vonatkozó hirdetés tervezési program és helyszínrajz az Országos Társadalombiztosító Intézet műszaki osztályán 1942. május hó 30-tól kezdve (Budapest VIII. Fiumei-út 19/b. I. emelet 2. sz.) heteköznapokon 9—12 óra közötti díjmentesen átvethető.

A kitűzött pályadíjak a következők: 4 db. 2400 pengős díj, továbbá 8 db. pályaterv megvásárlása darabonként 850 pengőért.

A pályázat benyújtásának határideje: 1942. augusztus 14-ik napjának déli 12 órája. Benyújtandó az Országos Társadalombiztosító Intézet gazdasági főosztálya kezelőirodája (Budapest, VIII. Fiumei-út 19. b. I. emelet 83. sz.) A pályázni szándékozók a pályázattal kapcsolatos kérdéseket az Intézet műszaki osztályának címezve 1942. július hó 2-ig küldhetik be az Intézethez. A kérdésekre adott feleleteket az Intézet mindazoknak megküldi, akik a „Tervezési program”-ot nevüknek és pontos címüknek megadásával veszik ki.

Egyebekben az érdeklődők forduljanak dr. Bognár Béla ügyvezetőhöz az OTI debreceni körüli pénztáránál.

## Jól sikerült tornavizsga a Svetits intézetben

Vasárnap délután nagyszámú és előkelő közönség előtt rendezte meg a Svetits-intézet keretében működő „Szent Márta” ipari leányközépiskola, polgári leányiskola és az elemi ezévi tornabemutatóját.

Pontosan 5 órakor vette kezdetét a nagyszabású ünnepély, mely felvonulással kezdődött. Vitéz Somogyváry Gyula: „Az assisioi Madonna című versét szavallta jól betanult és kiváló kifejtéssel Siposs Julianna IV. polgári iskolai növendék.

Az ünnepély első részében a kis életre való elemisták mutatták be tudásuk legjavát. Az előtérbe lépés és magyar ruhában levő kis elemistákat a közönség színi nem akaró tapsal fogadta. Mégis érdemelték, hihetetlen ügyességgel lettek el a tornaiünnepélyre betanult magyar táncukat. Az elsősköz után sorba a II., III. és IV. elemi mutatta be tudása legjavát. A másodikok mókás gyakorlatokkal táncol és labda slafetával szerepeltek. Az elemisták közül legnagyobb sikerük volt a III. elemistáknak, akik szabadon választott gyakorlatot, fátváltást és különféle mókás versenyszámokat mutattak be a közönségnek. Versenyfutás, békugrás, cigánykeréknyásban

és még számos ilyen tréfas versenyszámban mértek össze erejüket a III. osztály növendékeinek egyrésze: Barcza Tibor, Fahidi László, Nyitrai Károly, Mustó István egytől-egyig mind remekül szerepeltek és a közönség tapsviharát élvezte. A IV. elemisták népitáncot lejtettek és népi játékokat mutatta be nagyszerűen.

Az elemisták után a polgári leányiskola mind négy a osztálya szebbnél szebb és változatosabbnál változatosabb gyakorlatokkal kedveskedett a közönségnek. Az ünnepély legkiemelkedőbb és egyben legmutatósbab gyakorlatát a „Szent Márta” leányiskola növendékei mutatták be. A tarka ruhába öltözött lányok szinte hiba nélkül végezték a nehezebbnél nehezebb buzogány gyakorlatukat.

Elmondhatjuk, hogy a Svetits intézet mind három tagozatában, elemiben, polgáriiban és az ipariban jó munka folyik. Ezért a szép és mutatós tornabemutatóért dícséret illeti a növendékeket és a lelkes „tanítómestereket” M. Krizsótna, M. Agnéta, M. Sarolta, M. Melánia, M. Riza tiszteletadó nővéreket és Juricskay Pálné tornatanárnőt.

## Félév múlva halt bele sérüléseibe az örökség miatt keletkezett löcspárbaj áldozata

B. Szabó Antal 38 éves hajdúszoboszlói gazdálkodó a múlt nap hosszas betegsége után elhunyt. A halála, mint általában köztudomásúvá vált, nem véletlen és váratlanul következett be. Félévvel ezelőtt ugyanis fivérével, B. Szabó Gábor gazdálkodóval összeverekedett, amikor fején olyan súlyos sérüléseket szenvedett, ami miatt fél éven át állandó fejfájás, sőt belső fájdalmak is voltak. A hosszas fájdalmas idővel egyre jobban súlyosbodtak az elhunyt gazdálkodónak, míg végül a múlt nap, fél évvel ezelőtt keletkezett sérüléseibe belehalt.

A hajdúszoboszlói rendőrség még annak idején eljárást indított, s akkor megállapítást nyert a sérülés oka és előzménye is. A súlyos testisérítés miatt vád alá helyezett B. Szabó Gábor gazda ugyanis elmondotta, hogy öccsével állandó vitája és civódása volt. Szüleinek halála után ugyanis mindketten megkapták a családi örökséget. B. Szabó

Antal is megkapta a 48 köblös földet, de nem viselte gondját, apródonként elherdálta, ivott is, úgy-hogy emiatt sokszor nézeteltérése támadt bátyjával. Nem egyszer tetlegességre is került sor. Legutóbb B. Szabó Gábor vallomása szerint Szabó Antal ittasan öccsével támadt bátyjára, mire Szabó Gábor felkapta a löcsőt és azzal fején sújtotta öccsét.

Testvérét harképtelenné tette ugyan, de súlyos következményei egyelőre nem lettek a löcs és ásó párbajnak. B. Szabó Antal azonban attól kezdve állandóan fájlalta a fejét, amibe most végül is belehalt.

A különös halállal végződő vereskedési ügyben a királyi ügyészség halált okozó súlyos testisérítés címén emelt vádat Szabó Gábor ellen, ugyanakkor a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását a halál tulajdonképpeni okának felderítésére.

Női és férfi  
**BALLON**  
kabátot  
**VAGÓ** től

### Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Sipos Ferenc lakatossegéd, Dömsödy-utca 4—Schneider Olga Mo-nostorpályi-út 11. Knöpfler Simon kereskedő segéd, József kir. hg. utca 48. sz.—Grünfeld Lenke Arany János-utca 28. sz. Csorba György forg. adóhiv. díjnok, Hatvan-utca 31—Kertész Mária Kút-utca 58. Szabó József tetőfedő segéd, Pandur-utca 16—Barta Ilona Csonka-utca 9. Tóthi András Márton Kálmán-utca 10—Harangzó Erzsébet, Nagy Imre műszerész, Csapó-utca 19—Szerencsi Margit Homok-utca 50. Gönczi Pál szigorló orvos, Szent Anna-utca 9—Erdélyi Erzsébet Nagynuszaly, Ormósi Viktor MAV tisztjelölt, Nögrádi M-utca 3—Végh Olga Bercsényi u. 40. Szolnoki István szobafestő és mázó segéd, Pósa-utca 34—Csuprik Ilona Pósa-utca 36.

Házasságok: Nagy Antal MAV s-tiszt, Lázár-utca 22—Nagy Julianna ugyanott. Napkori József doh. beváltói munkás, Csillag-utca 57—Mihály Lida ugyanott. Szilágyi Géza kőművessegéd—Tomasóczki Ilona Homok-utca 101. Rózsa Mihály HEV kalauz, Keresztesi-utca 56—Nyíri Erzsébet Hajdúnánás, Lőrinczi József Nagycsere 68—Karsai Margit Zádor-utca 22. Kaskó József fűszerkereskedő segéd Fogarassy-utca 4—Marozsán Mária Bátor-utca 38. Kovács József MAV fényszó Létay-utca 7—Tar Julianna Némel-u. 25. Balla Balázs kereskedő, Eötvös-utca 3—Szilágyi Katalin Cegléd-utca 9.

Születések: Onodi Bernát napszámos, Keresztesi-utca 35, fiú Bernát, Alibán Mihály szöv. munkás Nyil-utca 61, leány Erzsébet, Bakóczy Mihály gazdálkodó, Eötvös-utca 79, leány Katalin, Zolnai Gyula áll. rendőr, Nagyléta, fiú Gyula, Sz. Molnar Sándor cipészsegéd, Csapó-u. 50, fiú Attila, Kaszás János napszámos, Hajdúszoboszló, leány Etelka, Török László rőfőkereskedő, Erőmihályfalva, leány Judit, Fehér Gyula cipészsegéd, Apaffy-utca 135, leány Erzsébet, Szénási Imre kőfaragósegéd, Pozsonyi-utca 33, fiú László, Szőke László ref. lelkes, Magyaratád, leány Piroška, Friedmann Ferenc, férfitiszabósegéd, Széchenyi-utca 44, leány Mária, Egri Benjámin munkás, Tegez-utca 63, leány Erzsébet, B. Nagy Sándor MAV irodai s-tiszt, Wesselényi-utca 2, leány Erzsébet, Kovács József majoros, Gál-dűlő 17, fiú József, Klein Géza férfitiszabósegéd, Hajdúsámson, fiú Tibor, Tompa Sándor alk. napszámos, Huszár Csál-utca 31, fiú Sándor, Huszár András András fuvaros, Kadarc-utca 14, fiú András Zámbo István gyári munkás, Bellegelő 514, leány Eszter Horváth József MAV fűtő, Legányi-utca 15, leány Erzsébet, Mike József ny. csendőr, Létai-utca 31, fiú Miklós, Kiss József ácssegéd, Kuruc-utca 112, fiú István, Kovács András kereskedősegéd, Mesler-utca 14, leány Ibo Iva, Ziegler József írószágyi tisztviselő, Székelyhíd, leány Erzsébet, Monostori János MAV tisztviselő, Ferenc József-út 32, leány Ágnes, Elekcs Ernő repülőgép-szerelő, leány Éva, Uszó-utca 5.

Halottak: Kürmös Györgyné gk., 36 éves, Penészek, Özv. Szűcs Jánosné ref., 70 éves, Sarok-utca 14, Varga József ref., 62 éves, iKshgyesi-út 40, Wessprémi Imre ref., 63 éves, Rákóczi-utca 58, Tóth Lajos ref., 62 éves, Bellegelő 246, Bujdosó Sándor ref., 18 napos, Irén-utca 31, Özv. Vikszalyi Józsefné rk., 82 éves, Kolónia, Özv. Szende Mártonné rk., 53 éves, Mezőterem, Balogh Józsefné ref., 36 éves, Bucsatelep, Monostori Ágnes ref., 1 napos, Ferenc József-út 32, Özv. Főző Józsefné 5 éves, Tánács-utca 58, Özv. Varga Mihályné ref., 75 éves, Faragó-utca 11, Beke Ferencné rk., 42 éves, Mezőkovács-háza, Özv. Végh Lászlóné ref., 61 éves, Vigkedvő Mihály-utca 37, Varga István rk., 8 hónapos, Téglás, Vajniczki Erzsébet ref., 7 hónapos, Fancsovics-utca 36-b, Sárkány Margit ref., 12 napos, Piac dűlő 17, Mezei Mihály ref., 80 éves, Bellegelő 116, Kovács Erzsébet rk., 48 éves, Nagymacs, Varga Gábor ref., 60 éves, Nyitra-utca 4, Özv. Szabó Ferencné ref., 72 éves, Klinikalep, Bereczki Ella ref., 1 napos, Ilona-utca 7, Juhász Sándor rk., 1 napos, Tóth ... ref., 40 éves, Brassai-u. 5.



# TÁBORI UJSÁG

A M KIR. HONVÉD HADTUDOSÍTÓ SZAZAD KIADÁSA

## Buchukin az erdő réme

Huszárbravúr a chinélei erdőben

— Kiküldött tudósítónktól —

A huszárszázakos hetek óta fésülte az erdőt, üldözte az orvlövészeket. Ismerték már minden rejtekét, a vízmosások mélyét. Sokszor átugrattak rajta apró lovakkal, mert ezen a terepen a legkisebb az orosz ló. Főhadnagyuk vezetésével gyakran egész közel kerültek az ellenséghez.

Egy járőrözésnél távolból megpillantották Buchukin Ivánt, a környék rettegett zsarnokát, aki idejében észrevette a magyar járőrt és elvágtatott az erdő mélyére. Buchukin 1936-ban küldte ki teljhatalommal a GPU a chinélei erdőbe, hogy szervezze bandákba a polgári lakosságot. Ettől kezdve Buchukin az élet és a halál ura volt. Aki nem engedelmességet, azt azonnal főbelölte. Felesége egyszerű parasztasszony a nők diktátora volt.

Buchukinné szabadon járt kelt faluról falura, hogy szállítsa a híreket urának. Végül is merészségére ráfízett, honvédek elfogták. Vallatni kezdték és az asszony elárulta, hogy hol tartózkodik férje, a „Rettenetes Iván.”

A századparancsnok főhadnagy egyik bátor tizedesének azt a feladatot adta, hogy 4 emberrel vágjon neki az erdőnek, menjen Halachuzóka erdő mélyén fekvő kis faluba, nézze meg, hogy ott vannak-e orvlövészek.

A kiválasztott huszárok boldogan nyergeltek. Fél óra lovaglás után feltűnt a falu. Hatalmas gránát tölcserbe ugrottak és ott lőrel szálltak. Odakötötték a lovakat egy fához és a kis csapat elindult a falu felderítésére. Az utolsó házban egyszercsak kinyitott az ablak. Szokatlan jelenség ez az orosz házaknál, hisz mindenütt beragasztott ablakok vannak. Az ablakon borzas nő dugta ki, de azonnal vissza is rántotta a fejét. Ez volt a nagy lélekfájdalmi pillanat. A tizedes két emberrel előlta a ház főbejárátát és parancsot adott a golyószóró-

nak a tüzelésre. A fafalu parasztházon peregték a golyók, nagy zűrzavar volt odabent. Az alacsony ajtón elsőnek maga Buchukin tűnt fel.

A huszár tizedes ököllel terítette le a hatalmas orvlövészt. Gyors egymásután még pár ütést adott Buchukinnak és már vonult is vissza zsákmányával. Lassan vonultak vissza, hogy meglepetés ne érje őket. Buchukin lórakódozva, alétan ült az egyik musztágon.

Örízetbe helyezték a foglyot, erős örízetbe és a csapat megszállta a kis falut. Békés polgárasszonyok és gyermekek megkönnyebbülten fogadták a felszabadító magyar honvédeket.

Másnap meglezdődött Buchukin Iván kihallgatása. Hatalmas kék folt éktelenkedett eres halántékán, jól odasujtható a tizedes ökle, pedig Buchukin is erős, szívós ember volt. Látszott rajta, hogy szegénytelen elfogatása igen megviselte és összetörte.

Behozták a feleségét.

— Mindig intettek, hogy elég legyen — kezdte siránkozva az asszony — de nem hallgattál rám. Az utóbbi időben elfordultál tőlem, szeretőket tartottál, most ide kerültünk. Sirva kérieli urát, hogy könnyítsen a lelkén, hisz jól bának vele is, hátha megmenekülhet a haláltól.

Buchukin konokul hallgat. A feleségéből árad a szó. Elmondja, hogy néhány katonát maga Buchukin csonkított meg.

Felesége szavaira egyszerre csak megszólal Buchukin is. Hánya-vetin elmondja, hogy felesége is részese volt bűnös üzemének...

Többet nem szólt. Másnap hajnalban két haltest függött két sürgöny-oszlopon Buchukin és felesége. A komor szelek felborzolták haját. Lefelé nézett arra a táblára, amelyet a nyakába akasztottak, az állt ráirva oroszul: „Ez volt a híres Buchukin Iván, így jár az, aki orvlövész.”

## A magyarság őstörténelmi nyomait kutatja Kievdn egy haskir származású tudós,

aki a debreceni gazdasági akadémián végezte tanulmányait

A cári hadsereg egykori törzstisztjének érdekes pályafutása

Nemrégiben beszámoltak arról a fővárosi lapok, hogy két hónapig Oroszországban tartózkodott tanulmányúton dr. Fettes Nándor egyetemi magántanár és dr. László Gyula, az Erdélyi Tudományos Intézet tagja. Kutatásaik középpontja Kievdn volt, ahol magyar őstörténelmi nyomokat kerestek. Utjuk nagy sikerrel és eredménnyel járt. Ez készítette a hivatalos tényezőket arra, hogy ezeket a tanulmányukat rendszeresítsék. Ugyancsak a fővárosi lapokban találtunk erre vonatkozólag utalást. A rövidke közlemény megemlíti azt is, hogy Fettes Nándor és dr. László Gyula megkezdett munkáját dr. Nagy László és Tagán Galimdsán folytatja Oroszországban. Dr. Nagy László, a veszprémi múzeum igazgatója, míg Tagán Galimdsán a Néprajzi Múzeum egyik kiváló osztályvezetője.

A két, nagy tudományos felkészültségű tudós Oroszországba való utazásuk közben látogatást tett Debrecenbe is, ahol a Déri Múzeumban felkeresték dr. Sőregi János múzeumlazgatót és dr. Lőkő Gábor múzeumlazgatót.

Munkatársunknak alkalmá volt beszélni a két neves múzeumi szakemberrel. Különösen a Tagán Galimdsánnal folytatott beszélgetés olyan érdekes adatokat tartalmazott, hogy idekiváncsognak a nagy nyilvánosság elé.

Kiderült, hogy Tagán Galimdsán, a Néprajzi Múzeum egyik osztályvezetője a világháború idején a cári hadseregben szolgált, mint alezredes. A forradalom kitörése az ő katonai karrierjét is kettétörte. Mint gerinces, elvhu katona nem hódolt be a vörös sőpredék örületének. Fájó szívvel bár, de lemondott mindenről, ami hazájához fűzte. Nem akart megálztatásban élni szeretett Oroszországában, s nem akarta elősegíteni a bolsevisták örült tervét... Menekülni kellett tehát neki is... Küzdelmes út után — miket ezeket a fájó érzéseket bolygatni? — Magyarországon kötött ki. Nem idegenekhez jött, hiszen a baskir népből származott, s ez a család egyik ága a magyarok őcsaládjának. Hazajött tehát, testvéreikhez.

— Nekem nem ismeretlen Debrecen — mondotta annakidején beszélgetés közben.

Kérdőn tekintettünk rá.

— Igen, igen! — erősítette meg. — Hiszen itt jártam főiskolába. A gazdasági akadémiát itt végeztem el s csak később kerültem fel Budapestre, ahol közgazdasági doktorátust szereztem...

— Sok, sok kedves emlékem fűződik Debrecenhez... — folytatta csillogó szemekkel... — Erről talán majd legközelebb...

Határozott, keményvonású arcán azonban a boldogság sugárzik:

— Ezért látogattam most is el Debrecenbe...

Nemcsak az önértzetesen vallott magyar-baskir rokonságról van szó, de Debrecennek is nagy szerepe volt tehát abban, hogy dr. Tagán Galimdsán a magyarok és rokonnépek őstörténelmi multjának kiderítésére szentelte életét. Így lesz a Nemzeti Múzeum osztályvezetője.

Es most elindult első hazája felé: Oroszországba. Mire ezek a sorok nyomtatásban megjelennek, dr. Nagy László és dr. Tagán Galimdsán már Oroszországban dolgozik, az ottani múzeumok anyagának fel-dolgozásán...

A szovjet-uralom alatt a tudományos kutatómunka nem kaphatott teret. A bolsevisták minden ilyenirányú tevékenységet csirájában elfojtattak. Viszont a magyarság történelmében nagyon sok olyan rész van, amelynek pótlása, csak a nagy vándorlások helyszínén lehetséges. Magyar tudósainknak most kiváló alkalmuk nyílik erre. Sokszázéves kolostorok könyvtárai, a pusztítás-tól megmentett dokumentumok, a múzeumok gazdag és a mi szempontunkból felbecsülhetetlen értékű anyagai véget vetnek a sötétben tapogatózásnak. Az eddigi munkák eredményéből is nyilvánvaló, hogy a magyarság már a multban is nagy szerepet játszott a kultúra, fejlődés terén. A most felszínrekerülő adatok pedig még nyomatékosabban állítják Magyarországot fontos-ságát és vezető szerepét az új Európában!

## Örízetbe vették

a pomázi halálautó vezetőjét

Hirt értünk arról, hogy szombaton alkonyaitájban a Dobogókő és Pomáz között, a Kovács-major közelében egy teherautó, amely a dobogókői szőlő-épitésnél dolgozó munkásokat a heti munka befejeztével Pomázra vitte, a mélységbe zuhant.

A gépkocsin huszonegyen ültek. A kocsi vezetője a major közelében észrevette, hogy baj történt a sebességváltóval, de már nem tudta elhárítani a szerencsétlenséget. A major munkásai közül néhányan látták a balesetet és később mint szemtanúk elmondják a csendőröknek, milyen borzalmas látvány volt, amikor a hatalmas gépkocsi a kanyarodónál nagy ívben a mélységbe zuhant és maga alá temette utasait.

A budafoki mentők két kocsival, az újpesti mentők szintén nagy készűtséggel vonultak ki a helyszínre és egymásután emelték ki a kocsi romjai alól a sebesülteket és a katasztrófa két halálos áldozatát: Bongó Ferenc 35 éves építőmunkást és Frieder Ilona 19 éves kőműveslányt.

Mindketten koponyatörést és gerinc-törést szenvedtek a rájuk zuhant teherkocsi sulya alatt.

Honfi Vera 35 éves munkásnőt a mentők kórházba akarták vinni, de még mielőtt az Új Szent János-kórházba értek volna, a mentőkocsiban meghalt. Kali Istvánné 47 éves dobogókői asszony súlyos állapotban a Margit-kórházba került, Varga Béla 42 éves munkás és Kunczer Mihály 50 éves mázó a Magdolna-kórházba. Hajdú Lajos székesfővárosi alkalmazottat, Bánvölgyi Sándor 28 éves mázó, Bitter Ernő 21 éves szobafestőt és Rutkai Ferenc siketnéma munkást az Új Szent János-kórházba vitték. Az autó többi utasa könnyebb sérüléssel menekült a súlyos katasztrófából. Egy részük a helyszínen részesítették elsősegélyben, másrészüket lakásukra szállították.

A csendőrség helyszínre érkező bizottsága ideiglenesen örízetbe vette a gépkocsi vezetőjét, amíg megállapítják, hogy valóban a sebességváltó hibája okozta-e a szerencsétlenséget. A vizsgálat hétfőn délelőtt még nem tisztázta a szerencsétlenség körülményeit, mert a szemtanúk kihallgatása csak hétfőn reggel kezdődött meg a pomázi csendőr-őrök.

## A kormány nagy szarvasmarha-felvásárlási akciója

Felhívás az állattartó gazdákhöz

A rendkívüli helyzet következtében megnövekedett szükséglet biztosítására nagyobb mennyiségű szarvasmarha igénybevétele szükséges. A földművelésügyi miniszter a közellátásügyi miniszterrel egyetértően az igénybevételi eljárást megelőzően szarvasmarha felvásárlási akciókat tervez, amelynek irányításával a m. kir. külkereskedelmi hivatal, lebonyolításával pedig a magyar állat és állati termékek kiviteli szövetkezetét bízta meg.

A kormány a felvásárlás általánosan nyújt az állattartó gazdáknak arra, hogy a gyengébb minőségű szarvasmarha állományukat megfelelően értékesíthessék, illetve átvesztés útján állatállományuk színvonalát feljavíthassák. A felvásárlási akció során a szarvasmarhák összegyűjtését a vármegyei állattenyésztő egyesületek és az országos állatkereskedelmi egyesületek kereskedő tagjai intézik. A felajánlott, legalább harmadik osztályú minőségű szarvasmarhákat a gyűjtéssel megbízott vármegyei állattenyésztő egyesületek és kereskedők az alábbi árakon veszik át: Har-

dik oszt. tehén 120 fillér, harmadik oszt. bika 124 fillér élő súly kg-ként ab feladó-állomás.

Csak tájékoztatóképpen közlik, hogy eddig a hasonló minőségű kivitelre kerülő állatokért a gazdák ab istálló a következő árakat kapták: Harmadik oszt. öckör élő súly kg-ként 118 fillér, harmadik oszt. tehén élő súly kg-ként 111 fillér, harmadik oszt. bika élő súly kg-ként 112 fillér. A kormány nyomatékosan felhívja a gazdatársadalmat, hogy a maga részéről is segítse elő a felvásárlási akciókat, mert ha kellő számú felajánlás nem érkezik, úgy kénytelen lesz az igénybevételi eljárást elrendelni. A felvásárlási akcióval részletes felvilágosítást a m. kir. külkereskedelmi hivatal, Budapest, V. ker. Széchenyi rakpart, telefon: 120-780, a Magyar állat- és állati termékek kiviteli szövetkezet, Budapest V. kerület Aulich-utca 3., telefon: 124-268, a vármegyei állattenyésztő egyesületek (vármegyei székhelyen), valamint az országos állatkereskedelmi egyesület, Budapest V. ker. Bátor-utca 8. sz., telefon: 115-435.

## Sztalin mentetei a bolsevizmust a pápánál

Protestáns és katolikus papoknak álcázott ejtőernyősöket fogtak el

Magyar Kurir jelenti: Sztalin nemrégiben közölte a katolikus egyház látható fejevel, II. Pius pápával, hogy a bolsevizmus sohasem üldözte az egyházat, nem zárta be a templomokat, nem szétlalta le a papokat és nem gúnyolta az Istent. Erre most, mint a Tábori Újság közölte, megfelelő válasz készül, mert a lengyel csapatok hatalmas zsákmányban teljesen felszerelt istentelen múzeum is szerepel. Ebben majd megláthatja Európának minden népe, mi volt Sztalin álláspontja az Istennel és a vallással szemben. Bizonyítékot fog ez szolgáltatni arra a nagy hazugságra, amelyet Sztalin az Istennel és a vallással szemben meg mert kockáztatni.

A Magyar Kurir jelenti: Az utóbbi napokban Finnországban olyan szovjet ej-

tőernyősök bocsájtottak le, akik protestáns papoknak álcázták magukat. — Lengyelország területén pedig katolikus papi ruhába öltözött szovjet ejtőernyősök kerültek kézre.

Vallomásaikból és a náluk talált iratokból megállapították, hogy a papi ruhába öltözött bolsevista propagandistának az volt a feladatuk, hogy a keresztény felekezetekben ellentéteket szítsanak koholt hírek terjesztésével, az egyes vallási területeken a felekezeti békét megzavarják és a keresztény hitbuzalom köpenye alatt kommunista szerveket hívjanak életre. A bolsevista felforgató tanoknak ilyen formájú terjesztése óriási felháborodást váltott ki Finnországban, a balti államokban és Lengyelországban.

## Az olasz pénzügyminiszter elragadtatással emlékezett meg a magyar vendégszeretetről

Meleghangú távirathat mondott köszönetet a miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek

Balatonföldvár, június 1. Thaon di Revel gróf olasz pénzügyminiszter magyarországi látogatásának befejezésekor a szombati napot Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter meghívására a Balaton mellett töltötte. Este Balatonföldvarról gyorsvonattal utazott vissza Olaszországba.

Thaon di Revel gróf pénzügyminiszter elutazása előtt a Magyar Távirati Iroda munkatársának nyilatkozott magyarországi benyomásairól.

Örömmel tett eleget Reményi-Schneller Lajos szíves meghívásának — mondotta. — Itt személyesen is boldogan tapasztalhatta, milyen mély gyökerei vannak a magyar-olasz barátságoknak. Örült, hogy tisztelgőleg Reményi-Schneller Lajost és találkozható Fabinyi Tihammal.

— Ugyancsak rendkívül hálás vagyok Kállay Miklós miniszterelnök úrnak a barátságos fogadtatásért — mondotta a továbbiakban. — Vele és a pénzügyminiszter úrral megbeszéléseket folytatunk az országainkat érdeklő gazdasági kérdésekről s a legbarátságosabb módon, a kölcsönös érdekek szem előtt tartásával rendeztük a szóba került kérdéseket. Felejthetetlen emléket viszek haza a Kormányzó Úr főmegtisztóságánál tett látogatásomról s élmény vált számomra tapasztalni, hogy a nagyvonalú hála-

államfő miképpen egyesíti magában a legkiválóbb szellemi adottságok mellett a lekötőleg közvetlen szívéllyesség és szeretetreméltség tulajdonságait.

Velence, június 1. MTI jelenti: Thaon di Revel gróf, olasz királyi és császári pénzügyminiszter Olaszországba való visszaérkezésekor Velencéből a következő táviratot intézte Kállay Miklós miniszterelnöknek:

Nagy örömmel emlékezem vissza a Budapestben eltöltött napokra és Olaszországba való visszatérésemkor ismét kifejezésre szeretném juttatni Nagyméltóságodnak legmélyebb köszönetemet és megkülönböztetett tiszteletemet. Nagyméltóságod irántam tanúsított kitüntető figyelve rendkívül jól esett.

Az olasz pénzügyminiszter ugyanekkor Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszterhez is táviratot intézett az alábbi szöveggel:

A Budapestben, Pannónhalmán és Balaton mellett töltött csodálatosan szép napok bizonyára nagy hasznára voltak az országaink között már fennálló szíves kapcsolatok megerősödésére és ezúton országaink közös gazdasági és pénzügyi érdekeire. Ezek a napok új alapokat teremtettek a mind hatásosabb együttműködés számára és még bensőségebbé tették a közvetlen barátságot,

amely Excellenciához mult évi római tartózkodása óta fűz. Mélyen meghatva a régi magyar hagyományokhoz méltó ragyogó vendégszeretettől, fogadja Nagyméltóságod még egyszer legmélyebb köszönetemet. A mielőbbi római viszonzítás reményében meleg barátsággal és bensőséges szívéllyességgel üdvözlöm.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## A bácskai szerbek belépnek a Magyar Élet Pártjába

Zombor, június 1. MOT. Az északnyugati bácskai szerbek mint egy 200 főnyi vezetője vasárnap délelőtt értekezletet tartott Zomborban. Az értekezleten megbeszéltek a szerbeket érintő összes időszerű kérdéseket. Radics Simon dr. ügyvéd, a zombori szerbek egyik vezetője beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket Deák Leó

dr. főispánnal és a MBP zombori vezetőségével már hosszabb ideje folytatott a szerbeknek a MBP-be való belépéséről. Ismertette azt a memorandumot, amelyet néhány szerb vezető a napokban nyújtott át a főispánnak. Az értekezlet jóvá hagyta a memorandumot és elhatározta, hogy a szerbek belépnek a MBP-be.

**Kozmetikámat áthelyeztem a Hangya-udvarból**  
**Batthyány-u. 15. sz. alá**  
**Böske**

## 32 kivégzés Prágában, 12 kivégzés Brünnben

Prága, június 1. (NST) A prágai vesztőernyősök szombaton 32 személyt, a brünni vesztőernyősök ugyanazonnap 12 személyt ölt halálra, mert be nem jelentett egyéneket rejtegettek lakásukon. Az ítéleteket nyomban végre is hajtották. Az ítéletek végrehajtásakor a német hatóságok most fejenként 10.000 koronás pénztalamban részesítették őket.

A cseh rádió a vasárnapi nap folyamán többször megismételte a protektorátusi kormány rádiónyilatkozatát, mely Heydrich fővédnök helyettes elleni merényletet Benest teszi felelőssé. A cseh

sajtó hozzászólásaiban kiemeli a helyzet komolyságát.

Moravec népfelvilágosítási miniszter a cseh néphez intézett rádióbeszédében utalt arra, hogy a német hatóságok sohasem titkolták, hogy felségárulási üzemek ellen keményen fognak eljárni. Magától értetődik, hogy a nehéz harcban álló Birodalom kénytelen védekezni minden áru lással szemben.

Prága, június 1. (NST) Prágában vasárnap a statáriális bíróság újabb 18 halálos ítéletet hozott. Mind a 18 kivégzés még vasárnap meg is történt. A kivégzettek között van dr. Vanek, a földművelésügyi minisztérium elnöki osztályának helyettes vezetője is. Az ítélet indokolása szerint a vádlottak veszélyeztették a közrendet, a biztonságot és a munka folyamatát.

## A jövő héten több ülést tart a felsőház

A felsőház a jövő héten megkezdik tanácskozásait. Legközelebbi ülését előreláthatóan már június 9-re összehívják és további munkatervét a nyári szünetek előtti időkre is javarészen előkészítik. A politikai életben nagy érdeklődés előzi meg a felsőház tanácskozásait.

Munkatervén több olyan fontos törvényjavaslat tárgyalása szerepel, amelyek széleskörű vitára adnak alkalmat és így többek között az egyes közéleti visszaélések büntető rendelkezésekről, valamint a zsidóbirtokok kisajátításáról szóló törvényjavaslatot előzi meg nagy érdeklődés, bár az utóbbival még csak most foglalkozik a képviselőház. A felsőház különböző bizottságai egyébként már a jövőhéten megkezdik munkájukat.

Június 2-án, kedden délelőtt 11 órakor

a felsőház közoktatásügyi és közjogi bizottsága tart együttes ülést, tárgysorozatlán az izraelita vallásfelekezetek jogállásának szabályozásáról szóló törvényjavaslattal, valamint a magyar német közötti egyezmény beikkeklyezéséről a mértékek és üzleti zárlatok szabályozásáról szóló törvényjavaslattal.

Szerdán, június 3-án délelőtt 11 órakor a felsőház pénzügyi és igazságügyi bizottsága tart együttes ülést, amelyen a képviselőház által már elfogadott 1914—1918 évi hadikölcsönök rendezéséről szóló törvényjavaslat és ezzel kapcsolatban az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet kérvénye és az egyes közéleti büntető rendelkezésekről szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepel.

## Padovában átadták a diszpolgári oklevelet Szent-Györgyi Albertnek

Padova, június 1. (Stefani) A Livius-emlékkönyvhez fűződő kulturális ünnepségsorozat keretében, amely az elmúlt héten folyt le, sok olasz és külföldi előkelőség jelenlétében átadták a diszpolgári oklevelet a szövetséges államok tudósainak.

Az egyetem rektora kiemelve ennek az ünnepségnek erkölcsi jelentőségét, méltatta a szabadságot és civilizációjának védelméért küzdő Európa tudományos szolidaritását.

Ezután az egyes fakultások dékánjai kihirdették a tiszteletbeli doktorokká avatandók nevét és tudományos érdemeit. A tudományos kitüntetésben a következők részesültek: a jogi karon Schalz Richard, a lipcei egyetem tanára, a bölcsészeti karon Filov Bagdán bolgár miniszterelnök és Cortajan buka-

resi egyetemi tanár, valamint Spanger Eduard berlini egyetemi tanár, az orvoskaron Szent-Györgyi Albert szegedi egyetemi tanár, a matematikai szakon Nlaske hamburgi tanár, a fizikai tudományok terén Guthnik Paul, a berlini babelsbergi csillagvizsgáló igazgatója, a geológiai szakon Discher, a berlini műegyetem címzetes tanára.

A német kitüntetések nevében Schalz egyetemi tanár fejezte ki köszönetét, Filov bolgár miniszterelnök nevében pedig a római bolgár követ, majd a finn követ és Szent-Györgyi Albert köszönték meg az okleveleket.

Az ünnepségen résztvevő Dal Giudice közoktatásügyi államtitkár, Makensen római német nagykövet, továbbá Finnország, Románia és Bulgária római követei.



## HIREK

### A Magyar Elet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és esütőnkön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelőléki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Elet Pártja Arany Bika felemezlet helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ELET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló felemezleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ELET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasznap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhathatják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranyangyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. sz. — „Reménység” Gódey Ilona, Csapó-utca 22. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán. — „Sas” özv. Mandel J. né, Hatvan-utca 66.

### Tele van a szívem veled...

Tele van a szívem veled...  
Amíg dobog, el nem feled,  
Órízget az emléked,  
Mint valami oltárképet,  
Aranyképet.

A mezőnek száz virága...  
Nékem egy sem olyan drága!  
Az éjszaka ezer fénye  
Nálad nélkül dehogyan kéne,  
Sose kéne!

Várhegyi Emil

**József Ferenc királyi herceg Nagyváradon.** József Ferenc királyi herceg szombaton Nagyváradra érkezett. Vasárnap délelőtt a városban tartott nagyszabású hősi emlékünnepelelyen vett részt.

**D. dr. Révész Imre püspök** körlevelet intézett az iskolaszéki elnökökhöz, melyben közli, hogy a Magyar Tanítóegyesületek Egyetemes Szövetsége kéri a hitfelekezeti tanítókat, hogy a Vármegyei Általános Tanítóegyesületbe rendes tagként lépjenek be. Mivel a kötelező belépést elrendelni nem lehet, a püspök ezen az úton kéri az iskolaszéki elnököket, hassanak oda, hogy minél több hitfelekezeti tanító lépjen be az Egyetemes Tanítóegyesületbe.

**A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság** II. (orvos-teremtudományi) szakosztálya június 2-án, kedden délután 6 órakor az élettani intézet tantermében (Klinikai-telep) tartja LXXXVIII. rendes ülését. Targysorozat: Dr. Jáki Gyula I. tag: A féregnyúlványgyulladás és az időjárás. Az ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak. Dr. Sántha Kálmán osztálytitkár.

**1400 pengő a személapát alatt.** Beszámoltunk arról, hogy Andó Ferencné szatmári lakos megtakarított pénzét, amit egy papírzacskóban őrizett, ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség erővel nyomozást indított, mire a tettes ügyvédek megijedtek, mert Andóné másnap az ajtó előtt lévő személapát alatt a pénzt csaknem teljes összegében megtalálta. A rendőrség ennek dacára tovább is folytatja a nyomozást a titokzatos szatmári károkozókra.

## Ma este 6 órakor lesz a Csokonai Kör könyvnapi ülése

Olcsó Csokonai Könyvtár kötetekkel lehet részt venni

Közismert már az az érdekes gondolat, amellyel a Csokonai Kör a maga könyvnapi akcióját megjelenti. Rendkívül lecsökkent áron boesátja áruba a Csokonai Könyvtár eddig megjelent hat számát. Két-négy pengő bolla ár helyett csupán ez alkalommal 1 pengőért lehet megvenni egy kötetet. A könyv felmutatása a pénzlárnál 2 jegy átvételére jogosít és emellett az értékes munka megmarad a vásárlónak. Az előadást tehát ingyen hallgathatja végig.

A felolvasó ülése ma este 6 órakor kezdődik a Déri Múzeum előadó termében. A Csokonai Könyvtári kötetek (Oláh Gábor, Zsigmond Ferenc, Szabó Mária, a

Bokréta IV. kötele, Uj Debrecen antológia és Tóth Endre verskötete) elővételben a könyvsátrakban és a helybeli könyvkereskedőknél, este pedig a Déri-Múzeumban a pénzlárnál kaphatók.

A részletes műsor a következő: 1. Csobán Endre főtítkár megüvöltője. 2. Csokonai verset szaval **Kiss Márta**. 3. Kovács Málé dr. előadása Csokonairól. 4. József Attila verset szaval **Szombathy Ilona**. 5. Lükő Gábor dr. előadása Karácsony Sándorról. 6. Erdélyi József verset szaval **Tóth Eglan tina**. 7. Juhász Géza előadása Erdélyi Józsefről. 8. Bogár Imre c. népballadát előadja **Bojtor Margit**. 9. **Papp István** dr. előadása Móricz Zsigmondról.

**Kinevezés.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Bodor Zoltán debreceni díjnokot ideiglenes minőségű kezelővé nevezte ki.

**A debreceni Egyetemi Apollónó- és Védőnékpőző Intézet** növendékeinek elmélet- és gyakorlati államvizsgáját június 3-án, 10 órakor az Intézet tantermében tartják.

**A „Gazdasági Jog”** most megjelent májusi száma egész terjedelmében közli Stolpa József államtitkárnak és Kunz Odón egyetemi tanárnak a Nemzetközi Jogszakmára Berlinben, 1942. április hó 26-i ülésén tartott előadását. Stolpa József: A nemzetközi jogszakmára feladat köre a filmjog területén. Kunz Odón: Nemzetközi együttműködés a kereskedelmi jog terén tartott előadást. A két érdekes tanulmányt igen élénk szemle egészíti ki. Különösen említésre méltó Gróh István értekezése adórendszerünk megújításáról. A lapot hó joggyakorlat, az új jogszabályoknak részletes ismertetése, valamint élénk irodalmi szemle egészíti ki. A lap megrendelhető a felelős kiadónál. Dr. Szende Tibor Budapest, V. József nádor-tér 2—3. Előfizetési díj jogi személyeknek évi 40 P., egyebeknek évi 25 P.

**Halálos autógázolás Egerben.** Halálos kimenetelű autógázolás történt a múlt nyáron Egerben. Bábszky Józsefet, a gázoló gépkocsivezetőt most vonták felelősségre az egrői törvényszék s gondatlanságból okozott emberölés miatt hétélnapi fogházra ítélte.

**A fasiszta forradalom kiállítására kerülnek a fasiszta vértanú katonáknak felajánlott holmijai.** Megirukuk már, hogy milyen nagy sikerrel járt Olaszországban a gyapjuholmiknak a katonáknak való gyűjtése. Rómában is három napig házról házra gyűjtötték a felajánlott ruhadarabokat, vagy gyapjuvankosokat, takarókat. Ebből az alkalomból a fasiszta vértanúinak hozzátartozói beszoigaltatták a haza céljaira kedveseik ruhadarabait. Ezek most — úgy értesülünk róla — hogy a fasiszta forradalom kiállítására kerülnek bemutatásra és őrzésre.

**Hamis vádért 8 hónapi börtön.** A szolnoki törvényszék Főris Istvánné tiszszentimreji asszonyt, aki lokás és magánlaksértés miatt Gelej Lajos ökségi kézbesítő és P. Kovács András gazda ellen alaptalan feljelentést tett, hamisvád miatt 8 hónapi börtönre ítélte.

**Bosszúból meggyilkolt egy 8 éves kisleányt.** A Sárospatak melletti Vámosújfalú község határában a mezőn dolgozó emberek arra lettek figyelmesek, hogy a Kistrét dűlőből gyermeksírás és ordítás hallatszik. A hang irányába siettek és megdöbbenve vették észre, hogy az egyik bokorban 7—8 éves leánygyermek hullája fekszik, teljesen meztelenül. A gyermek hasa fel volt végva, sőt a fejét is alig tartotta a nyakán valami. Mellette a város kés, amellyel a tettes a borzalmas gyermekgyilkosságot elkövette. Vámosújfalú községben elfogták Lukács Béla 40 éves napszámot, aki bevallotta, hogy ő gyilkolta meg Balogh Magdolna 8 évestudós vámosújfalusi leányt. — Egyesek állítása szerint Lukács régebbi idő óta haragban volt Baloghékkal és a gyilkosságot a szülők iránti bosszúból követte volna el.

**Tolnay Andor kassai Földessy Géza miskolci szinigazgató lett.** Miskolc és Kassa városok szintén kiléptek a staggione színházi rendszerből s a jövő színházi évadra már a két felvidéki várostól is állandó társulat fog működni. Az állandó társulatok igazgatóit Kassa-ra vitte Tolnay Andort, Miskolc-ra pedig Földessy Gézát választották meg.

**Goethe „Itáliai utazás” című művének új kiadása.** A közelmúltban egy olasz és egy német bizottság alakult, hogy közösen előkészítse a német költőkérvé „Itáliai utazás” című örökbecsű művének nagyjelentőségű új kiadását. Goethe olaszországi útjánaplójának eredeti alakjában való újra megjelentetéséről van szó, amelyet részletes magyarázatokkal fognak ellátni és kiegészítik azt egykorú nyomtatványokkal és a költő eredeti rajzainak hasonmásaiival. E rajzok újból bemutatják azt az Olaszországot, amelyet Goethe látott. Az „Itáliai utazás” új kiadásának igen nagy értéke lesz és valószínűleg fokmérőként lehet majd belőle a szokások változását nyomon követni.

**Kerékpárgumi, Gumi-csizma javítása**  
**RÉTINÉL**  
Pannónia-udvar, Piac-utca 42. szám.

**Nyolcvanhét éves korában megunta az életet.** Vitézy Sándor 87 éves hajdúnánási földműves vasárnapra virradóan az istállóban felakasztotta magát. Mire rátaláltak már halott volt. Tekintettel arra, hogy határozott öngyilkosságról van szó, a királyi ügyészség Vitézy Sándor temetésére megadta az engedélyt.

**Szülők figyelmébe.** Nyári szünet alatt helyesítési tanfolyamot tart a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíró-iskola. Piac-u. 73. Telefon: 22-53.

**Baltával fenyegette meg a végrehajtót — 3 hónapra ítelték.** Hegedűs Ferenc szolnoki gazdát, aki a városi adóvégrehajtót baltával akarta házából kiverni, hatóság elleni erőszak miatt a szolnoki törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte.

**Megakult a Köszegi Zrínyi Csoprt.** Pünkösdi hétfőjén Köszeg város egész hazafias társadalmának lelkes közreműködésével alakult meg a Vitézi Rend helyi Zrínyi Csoprtja. Ez alkalommal Pinta József ezredes magvas megnyitójában a Zrínyi-munka nemzeti és honvédelmi szempontból egyaránt fontos ügyöségét hangsúlyozta. Vitéz Somogyi Pál ny. vezérőrnagy, vitézi székkapitány a Vas vármegyei vitézek üdvözlését és együttműködését foglalta. Vitéz Robogány Ede alezredes, az Országos Vitézi Szék kiküldöttje pedig a Vitézi Rend magasabb hivatalos tagja, annak kiemelésével, hogy a nemzeti eszmé, önzetlen szolgálata a Vitézi Rend minden igaz magyar előtt hajtsári szeretettel tárja ki kapuit. A központi csoportvezető, vitéz Rózsás József alezredes a katonaszemély mibenléteről, Zrínyi Miklósról és magáról a Zrínyi Csoprtól tartott előadás után kihirdette a helyi csoport megalakulását. A helyi csoport vezetőjét vitéz Simay Alfréd alezredes, a Hunyosi Mátvas honvéd realiskola nevelőintézet tanára vette át Nemeshanyi Béla tanítóképzési igazgatóval együtt.

## Évzáró ünnepély a berettyóújfalui polgári leányiskolában

A berettyóújfalui polgári leányiskola vasárnap délután tartotta meg évzáró ünnepélyét. A nagyszámú közönség előtt lefolyt előadás keretén belül szavaltak Köszorus Gizella, Takács Erzsébet, Szabó Gizella s az énekkar szereplése után egy mesejátékot adtak elő. Nagyszerű játékukkal a legnagyobb tetszést váltották ki a játék főszereplői, különösen Szakadát Irén és Timár Terézia. Szakadát Irén szép énekéért nagy tapsorkánt is kapott.

Szerepeltek még: Gombos J., Herskovits I., Kálmán V., Szilágyi M., Fiala E., Tóth M., Jámhor M., Szilágyi I., Konrad E., Dobai T., Csontos M., Csontos Zs., Faragó B., Bató Zs., Biró S., Veres M., Szabó G., Vajda L., Takács E., Vadász E., Kádár K., Fonyad E., Szilágyi M. Az előadás bevételeit az iskola jötekönyvére fordítja.

**Június 8-án lesz a vármegyei kisévülés.** Hajdu vármegyei törvényhatósági kisévülés június 8-án, hétfőn délelőtt fél 11 órakor Szilassy László főispán elnökletével ülést tart. Ezt megelőzően a vármegyei közigazgatási bizottság fog ülésezni.

**Mütermi képkilállítás 8 napig.** Nyitva naponta 2—7-ig, Rákóczi-utca 19.

**Mécs Lászlóról** a Svetits-intézet szereplésével kapcsolatban hoz igen érdekes cikket a Katolikus Figyelő júniusi száma. Beszámoló és ismertetések vannak azonkívül a szatmári püspök szenteléséről, a Kat Legényegylet előadásáról, a pápai ünnepélyről, a Szent Erzsébet Egyesület közgyűléséről, a Szent László ünnepségekről, az egyházközségi világi elnök kiténtetéséről, Gocs György folytatja ismertetését a szentmiséről. A gazdag hiranyag tájékoztat bennünket a debreceni katolikus élet minden legújabb eseményéről.

**Felhívás a debreceni orvostkar tagjaihoz.** A debreceni strandfürdővel kapcsolatban néhány tisztán csak a strandfürdő használatát biztosító tiszteletjegy áll a Kamara rendelkezésére. A Kamara vezetősége a tiszteletjegyek kiosztásánál a szociális szempontokat kívánja érvényesíteni. Felhívja ezért a Kartársakat, hogy a strandfürdő tiszteletjegy igényléseiket 48 óra belül a Kamaránál írásban jelentésék be. A Kamara elnöksége.

**Öt pályázat érkezett a Keesckemélti Katona József színházra.** A múlt napján le a Katona József-színház igazgatására meghirdetett pályázat. Öt pályázó jelentkezett: Balogh László, a csabai kerület igazgatója, Gaál Ferenc, a Szalay-társulat titkára, Galetta Ferenc, a dunántúli cserekerület igazgatója, vitéz Zemplényi Zoltán, a kassa-miskolci cserekerület főrendezője. Szombaton délután Homokai Pál cseretársulat igazgató telefonon kereste meg a város vezetőségét és bejelentette, hogy sürgősen megküldi pályázatát a színházra.

**Letartóztatás fagyvalazás miatt** Feljelentésre Szolnokon letartóztatták dr. Hasznos Zsigmond ügyvédet, aki állítólag szobaleányával élt együtt.

**Üresedésben lévő üzlethelyiség meghirdetése.** Az elsőfokú iparhatóság érlelti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Csapó-utca 18. sz. alatti üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben lévő üzlethelyiséget bérbevevő szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ezirányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth-utca 20. sz. 37. sz. hivatalos helyiségében) a jelen hirdetés közzétételétől számított 15 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

**Kocszmárosok figyelmébe!** A Debrecen és Vidéke Kocszmárosok és Italmérok Ipartársulata május 3-án, szerdán d. u. 4 órakor Timár-utca 31. sz. alatt (a Hulla-házban) tagértekezletet tart. A tárgysorozat főbb pontja: Rendeleték ismeretlenségét, sörkorlátozás és egyéb aktuális kérdések megvitatása. Az elnökség ezáltal felhívja a tagság figyelmét az értekezleten való feltétlenül megjelenésre.

**Gyászrovat**

**Harkányi Ede**

Hétfőn reggel 8 órakor 2 hónapi súlyos szenvedés után 74 éves korában meghalt **Harkányi Ede** köfaragó és szobrászmester, a debreceni köfaragó szakosztály elnöke. Halálával egy értékes munkásélet ért véget. A dunántúli Németboly községben született, régi előkelő iparos családból. Mint kiváló mester költözött Debrecenbe 1914-ben. Ekkor nyitotta meg a Királyi (ma Rákosi Jenő) utcában köfaragó és szobrász műhelyét. Melyet rendkívül nagy szorgalmával, felelősségteljesen az egész Tiszántúlon ismert, elsőrangú üzemmé fejlesztett ki. 1923-ban elvesztette egyik fiát, a nagy csapás hosszú időre mély szomorúsággal töltötte el az apát. Másik fia, Károly még az 1920-as években belépett az üzembe és már egész fiatalon nagy segítségére volt édesapjának, az utóbbi években pedig együttesen fejlesztették az üzemet a mai gyárszerű nivóra. Pár évvel ezelőtt a Király-utcai telep kiesésének bizonyult és a fiával közösen vezetett üzemet kihelyezte a Kassa-útra, a saját telkére. Még az új telepen is huzamasáiban dolgozott személyesen tevékenykedett, bár az üzem vezetését magas korára való tekintettel már az elmúlt évben átadta a fiának, aki teljesen az apa puritán szellemében, ugyanolyan nagy szorgalommal és rendkívüli szakmai képzettséggel vezeti az erősen fejlődő üzemet. Önmaga beköltözött a városba.

A jól megérdemelt pihenést nem élvezhette sokáig, 2 hónappal ezelőtt súlyos betegség támadta meg, mely dacára a gondos orvosi kezelésnek, mindinkább súlyosbodott. Két héttel ezelőtt kivette magát a telepre fiához, azt remélte, hogy a szabadban, a jó levegőn javulni fog az állapota. Sajnos a várt javulás nem következett be.

Harkányi Ede állapota válságosra fordult és hétfőn reggel szerettei körében örök álmra hunyta szemét. Halál híre az egész városban nagy részvétet keltett. Gyászolják: özvegye Harkányi Edéné született Lósy Margit, fia Harkányi Károly feleségével Farkas Ilonával és a kiterjedt rokonság. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből a Róm. kat. egyház szertartása szerint, ugyanaznap a Szent Anna-utcai temetőből átszállított fia hamvai mellé. A temetést a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

**Sarkány Margit** 11 napos korában elhunyt. Temetése kedden fél 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Piac-dűlő 17. Temetését a **Gebauer** cég rendezi.

**Özr. Szabó Ferenéné**, Nagy Zsuzsanna álete 72-ik évében elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, református egyház szertartása szerint tartandó Ima után. Lakás: Klinikai-telep. Az elhunytban dr. Szaló, az egyetem gazdasági hivatalának igazgatója, édesanyját gyászolja. **Csurka** „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. végzi.

**Tóth János** gépkocsivezető 40-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozóterméből, református szertartással. Lakás: Brassavuta 5. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**Karácsony Andrásné** 43 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Németboly-utca 13. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**Ujabb megajánlások a Kollégium felségítésére**

A debreceni Protestáns Lap közli azokat az újabb megajánlásokat, melyet a kollégiumi akció javára a közelmúltban történtek.

Az érkeserői egyház 200 pengőt, Nagykakucs egyház 90, Rév egyház 90, Kulcsár Andor lelkész 150, Nagyszalonta egyház 1200, Arday Aladár ref. lelkész 600, biharpüspöki egyház 700, Orth Imre lelkész 200, Herczegh Kálmán lelkész 35, Vígváry Mihály lelkész 35, Ottomány egyház 150 pengő.

Cs. Nagy Dániel lelkész évi 50 pengőt ajánl fel, melyhez meleghangú levelet is fűz, Seres Zoltán missziói lelkész jelentette be a következő újabb megajánlásokat: Kiss Julia Kerecke 70, ifj. Erdei Lajos Dolha 140, Pülp Gyula Ökörmező 35, Szűcs Ferenc Vueskómező 200 pengő. A megajánlott összegek egy részét már összegyűjtötték.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, továbbá a MANSZ, MÁV műhelyi MANSZ és nyilastelepi asszony szövetség tagjainak, kik felejtethetetlen jó édesanyjánk, nagymamánk elhunytá alkalmával nyilvánított meleg részvétükkel, a ravatalra helyezett koszorúkkal és csokrokkal mely fájdalomukat nyíltan fejezték ki, ezúton mondunk mindenkinek fájó szívvel köszönetet. Kárpáthy és Kőncze család.

**AZ AMERIKAI VESZTESÉG-LISTA**

**Amszterdam, június 1.** (Német TI) Mint a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, hivatalosan közölték, hogy az Egyesült Államok haditengerészetének április 16-tól május 10-ig eltelt időszakról kiadott veszteséglistája 2317 halottról, sebesültről és eltűntről számol be.

**A Német Tudományos Intézet nyári nyelvtanfolyamainak óra-rendje.** Az Intézet vezetősége a hallgatósággal történt megbeszélés alapján a következő órarendet állapította meg: kedd haladók hétfő-ösztörtők 6-7, haladók kedd-péntek 7-8, erős haladók kedd-péntek 6-7. Dr. Heybey Wolfgang tanfolyamainak hallgatói június 3-án, szerdán 6-kor gyűlnek össze megbeszélésre.

**Gyermeke halálát idézte elő fogházra ítélték.** A múlt év novemberében Pap Jánosné nagygyűresi lakos nagymosáshoz készülődték. A forró vízzel telt dézsát a konyha közepén, a földre helyezte le, amibe három éves kislánya játék közben bele zuhant. Az asszony ahelyett, hogy orvoshoz vitte volna, kuruzsló asszonyt hívott, aki az égési sebekre istállótrágyát rakott. Általános fertőzés lépett fel, amibe a gyermek belehalt. A gondatlan anyát 1 hónapi fogházra ítélték.

**Vattay tánciskolájában június 20-án diákok részére táncanfolyam kezdődik.** Kossuth-utca 11.

**Hirdetmény.** Értesítem a város közönségét, hogy Debrecen sz. kir. város özszevált gyámpénztárának 1941. évi zárószámadata és mérlege elkészült. Az iratok a városi számvétség 10. számú szobájában 15 napi közzételezésre kitéve és azok ezévi június 1. napjától a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők. — Polgármester.

**Új tanfolyam kezdődik június 1-én** a Símai gyorsító, gépiró- és szepiróiskolában, Piac-u. 73. Előke-szítés államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Tanker. kir. főig. eng. szám: 1359 1941-42.

**Csaknem belehalt a fogház-zásba.** László Kálmán 40 éves sár-rétudvari gazdasági cselédet a múlt napokban szinte életveszélyes állapotban szállították be a berettyóújfalui kórházba. László Kálmán súlyos állapotát egy egyszerű fogház okozta. A gazdasági cseléd ugyanis kihúzta egyik geny-nyes fogát a fogházban közben hirtelen elszédült, összeesett, majd eszméletét is elvesztette. Tekintet-tel arra, hogy állapota másnap sem javult, kórházba szállították, ahol hír szerint a grógyulás útján van.

**A VONATON TALÁLTA MEG A VÁROTEREMBEN ELLOPOTT BŐRÖNDÖKET**

A Nagyalomás III. osztályú váróter-méből Pintér Lászlóné nagytétényi, la-kos két bőröndjét ismeretlen tettes el-lopta. A bőröndben értékes ruhanemű-ek és élelmiszerek voltak.

Az eset felfedezése után érdekes for-dulat állott be a lopás ügyében. A ká-rusult Nyiregyháza felé induló vonaton Száros István 31 éves vasúti munkás, új-fehértói lakosnál felismerte a bőröndö-ket. Jelentésére a tolvaj vasúti munkást őrizetbe vették. Kihallgatása folyik a rendőrségen.

**D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor** a debreceni egyetem képviselőtestületében résztvevő a pécsi Erzsé-bet Tudományegyetem évzáró köz-gyűlésén. A közgyűlésen egyékként a pécsi egyetem rektora, dr. Varga Damján a pécsi egyetem esonkasá-gának megszűnéséről beszélt és ki-fejezte abbeli óhaját, hogy minél hamarabb állítsák fel a pécsi egye-temen is a bölcsészettudományi kart. Hangsúlyozta, hogy a ma-gyarországi egyetemek közül esu-pán a pécsi nélküli még most is bölcsészettudományi kart.

**Fialák pilótaképzésére ál-dozzunk két fillért! Kérjünk rep-ülőbéllyeget.**

**Borzalmas öngyilkosság egy délab-úji községben.** Megdöbbentő öngyilkosság történt az Abaújszántó közelében levő Felsődobsza községben. Bernáth Jánosné, egy jómódú gazda ötvenéves felesége a hajnali órákban felment a házuk padlá-sára és az ura borotvajával elvágta a nyakát. Az öngyilkosságot legelőször az ura vette észre, aki kora hajnalban ki-ment az istállóba, hogy a jószágot meg-esse. Ekkor a padlásról fájdalmas hör-gést hallott, majd rosszat sejtve a felesé-gét kezdte keresni s minthogy a lakás-ban nem találta, felment a padlásra és ekkor találta meg a feleséget teljesen ál-metszett nyakkal, vértócsában fekvőve a kémény közelében. Hiábavaló volt mind-en igyekezet, mire az orvosi segítség megrkezett, Bernáthné már halott volt.

**Tanító közgyűlés a vármegye-házán.** A hajdúvármegyei és debre-ceni tanítók június 5-én, délelőtt 10 órai kezdettel tartják évi közgyű-lésüket.

**Könyvnapokon satorn nem áll-tunk,** hanem üzletünkben árusít-tunk. Antalffy József könyvkeres-kedése.

**Összeharapta a rablót játszó detektív a filmező rendőrkuja.** Különös baleset történt Budapesten egy filmfelvétel közben. A rendő-rég hatvanéves jubileuma alkalmá-ból a Magyar Filmroda rendőrfil-met készít. A rendkívül érdekes rendőrfilm többek között a néhány év előtt történt Vécséy-utcai bank-rablás eseményeit is magában fog-lalja. A bankrablással kapcsolatban a Népszigeten volt felvétel, ahol egy üresen álló wekeendházba me-nekültek a bankrablók és a rendő-rség rendőrökkel, detektívekkel és rendőrkutyákkal ostromolta meg a revolveres bankrablók rejtekhelyét. Az izgalmas felvételek közben az árpéti rendőrkutyatelep Tigris ne-vű farkaskutya anyira beleléte magát a rablók üldözésébe, hogy rávetette magát az egyik detektív-re és azt összeharapta. A detektív súlyos sebeket szenvedett, mert Tigris nem akarta elengedni a rab-lónak vélt áldozatát.

**Nyugalomba vonult és hazautazott a budapesti svéd követ**

Vasárnap délelőtt 11 óra után elutazott Budapestről Ull Torsten Undon budapesti svéd királyi követ, akit kormányja nyug-állományba helyezett. A távozó diplo-mata búcsúztatására megjelentek a pálya-udvaron Dietrich von Jagow budapesti német követ, Okubo Toshitaka budapesti japán követ, Maximilien Jaeger buapesti svájci követ, a budapesti svéd követség tisztikara, a svéd gyufaipar budapesti képviselői, a diplomáciai testület több más tagja, ezenkívül magyar részről Ghyezy Jenő rendkívüli követ és megha-talmazott miniszter, a külügyminiszter képviselőiben, a Magyar-Svéd Társaság részéről Karafiáth Jenő ny főpolgármes-ter, elnök és sokan mások a magyar poli-tikai és társadalmi élet előkelőjei kö-zül. A közszertelben álló svéd követ és felesége hosszasan elbeszélgettek a búcsú-üzletükre megjelent előklőségekkel. Ka-rafiáth Jenő virágcsokrot nyújtott át a távozó követ feleségének és amikor a vo-nat indulását jelezték, meghatóttan ve-ttek búcsút. A nyugdíjazott követ egyelőre Stockholmba utazott.

**LABDÁZÁS KÖZBEN KUTBA-ESETT EGY HAT ÉVES HENCIDAI GYERMEK**

Tragikus gyermekszerecséltlen-ség történt a múlt nap délután Hencida községben. Szatmári Sán-dor 6 éves kisgyermek szülei há-zának udvarán több társával ját-szadozott s játék közben a labda beleesett a kútba. A gyermekek utána néztek a vízbe esett labdá-nak s ekkor a hat éves Szatmári Sándor véletlenül befordult a mély kútba. Mire a többi gyermek segítséget hozott, akkora a kislfiú belefutott a vízbe. A haláleset ügyében a királyi ügyészség viz-sgálatot indított, mivel gondatlan-ság látszik fennforogni a halálos gyermekszerecséltlenségért.

**Francia-est a Zeneiskolában**

Hétfőn este a Városi Zeneiskola hangversenytermében rendezték az in-tézet VI. nyilvános hangversenyát, melyen a Zeneiskola növendékei mutatták be a francia zeneszerzők legkiválóbb-jait válogatott műveikben, tanujelét ad-va egyszerűen egyszerű felkészült-ségüknek.

A műsoron a francia szerzők legki-válóbbjai szerepeltek. Pásztor Mária Debussy művét adta elő kiváló művészi érzékkel és tehetséggel, Tóth Adél Ra-vel és Debussy darabjaiból adott elő megvesztegető egyéni tehetséggel, Bu-day Béla Borbély Edit kíséretében Vieux fiz-moll hegedűversenyt játszo-ta. A közönség körében óriási sikert aratott, ami kiváló érzékű, invenziós tehetségének köszönhető. Szilágyi Edit (zongora), Tóth Elemér (hegedű) és Mandel György (gordonka) C. Frank fiz-dur zongorahármasát játszották el-raadó technikai és előadókészséggel. Szünet után Fogarassy Eva remek De-bussy interpretálási arattak nagy si-kert, élmény volt Kaisz Anna énekszá-ma, (Gounod Faust áriáját énekelte). Befejezésül Tóth Elemér Fogarassy Eva kíséretében Gounod-Wieniawsky Faust fantáziáját adta elő.

A kitűnően sikerült hangverseny nagy dicséret a zeneiskola tanárainak és növ-endékeinek egyaránt. Háchtl Marait, Galánffy Lajos, Buza Gábor, Erdész Mi-hály, dr. Baranyi János igazgató és G. Hoór Tempie Erzsébet tanítványai szere-veltek ez alkalommal és szereztek ma-guknak, tanáraiknak és az intézetnek egyaránt széleskörű elismerést.

**Gömbös Gyula** emlékverseny párbaj-törküzdelmeiben kialakult polverseny végleges fordulóját hétfőn délután tartot-ták meg. Az emlékverseny végleges eredménye a következő sorrend szerinti alakult ki: 1. dr. Gönczy (HTVK) 3 győzelem, 2. Dunay (MAC) 2 győzelem, 6 kapott tus-sal, 3. dr. Gyalóky (HTVK) 2 győzelem, 1 kapott tussal. (MTI)

**Nagy építkezések Nyiregyháza-n.** Nyiregyháza-n még ebben a hónapban nagyszabású építkezés indul meg. Pél-millió pengő költséggel megkezdik a gör.katolikus püspöki palota, a káptalan és az ezzel kapcsolatos épületek felépítését. (MTI)



A máltai légítámadás után.

(Foto RDV.)

## SPORT

## LABDARUGAS

## DVSC—KEAC 7:0 (2:0)

Vasárnap délután a DVSC a Kolozsvári EAC-ot látta vendégül és gólzáporos győzelmet aratott. A mérkőzés első percétől az utolsóig fölényben volt a debreceni csapat, de fölényét csak a második félidőben tudta gólokra váltani. Így is halálán balszerencsével játszott, 5 kapufát rugott a gólok mellett.

A két csapat összeállítása. DVSC: Keskeny — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Kristóf, Szabó, Serfőző, Berecz, Sidlik. KEAC: Moldoványi — Tombori, Régnér — Puskósti, Szeremi, Török — Juhász, Hollai, Szabó Jeszenszki, Kürti.

DVSC támadásokkal indul a mérkőzés, a 8. percben Serfőző a hálóba talál. Egy perc múlva ugyancsak Serfőző löv érvénytelen gólt. Kirugás után ismét a KEAC kapuja előtt a labda, Berecz a kapufát találja el, a visszapattanó labdát sokáig nem tudják megnyugtatóan kirugni a kolozsváriak, Sidlik kapja végül, de hajszállal mellé löv. Most fellélegzik kissé a Kolozsvári EAC, vezet néhány támadást, majd a 20. percben Szabó lövi a második gólt.

Szünetig meddő támadásokkal telik el az idő, szünet után alig kezdenek, Serfőző rugólt, majd a 14. percben Berecz (4:0) a KEAC veszélyes támadásokat vezet, majd a 30. percben ismét sikeres DVSC támadások indulnak meg. A 31. és 32. percben Serfőző rug két remekbeszabott gólt, a 34. percben Sidlik az üres kapu mellé gurít, egy perc múlva ugyancsak ő löv érvénytelen gólt. A DVSC szorongat, Berecz szabadrugása a kapufáról a kapus hátra esik, abban nehezen mentik a védők. Három perccel a befejezés előtt 11-es vét a DVSC, amit a KEAC nem tud értékesíteni. Már alig van idő hátra, amikor Kristóf beállítja a végeredményt.

A DVSC az első félidő egyes részleteitől eltekintve jól játszott. Keskeny bizony talankodott, Csokai is vétett egyszer-kétszer, de sok szép akciója volt. B. Nagy szürkén játszott. A fedezetlen volt a csapat legjobb része. Mester, Zilahy, Orosz a sorrend. A csatlósor igaz, hogy gyenge ellenfél ellen, de fellütnél gólképes volt. Berecz sokszor hibázott, nem neki való a balösszekötő posztja. Sidlik játszott jobban is már, Szabó nagy igyekezettel mozgott, Kristóf gyors volt, Serfőzőt a góllal dicsejtik. A KEAC-ban Moldoványi kapus csinál bravúrokat, de elmei hibáit is. Tehetséges kapus. Rajta kívül Hollai és Kürti tetszett.

A Törökvis ismét győzött, ezúttal a Nyíregyháza ellen. Egyre kevesebbek a DVSC esélyei. Eredmények az NB II. Mátyás csoportjában: Törökvis—MOVE Szabolcs 5:1 (2:1), N. Törökvis—Goldberger 5:2 (1:1) 11 Postás—K. MÁV 3:3 (1:1), D. Magyarság—Ganz 2:1 (0:1), Nagybánya—Marosvásárhely 2:1 (0:0).

Az NB I-ben akad néhány meglepetés. Meglepetés a Ferencváros nagy győzelme a Kispeszt ellen, a Lampart győzelme a Nagyvárad ellen, a Szeged kolozsvári dön tetlenje és a DIMÁVAG megsemmisítő győzelme a MÁVAG ellen. A Szolnok meg érdemelten verte meg a Csepelt, sajnos már nem segít rajta, sok pontot elhullatott a kiscsapatok ellen a tavasszal (Lampart, Ujvidék, MÁVAG ellen összesen egy pontot szerzett). Az Újpest még fut a második helyen, sőt elméletileg még első is lehet. Eredmények: Szolnok—Csepel 1:0 (0:0), A Szolnok nagyobb győzelmet is megérdemelt volna. Ferencváros—Kispeszt 5:1 (3:1). A Kispeszt újlátszik lelért. SBTG—SZVSE 4:1 (3:0). Túlzott a gólarány. KAC—Szeged 2:2 (1:1), A Kolozsvári

vár újlátszik nem akar kiesni. Gamma—UAC 3:1 (1:0), Nagy harc után győzött a Gamma. Újpest—Elektromos 3:2 (0:2) Az elején úgy látszott, hogy meglepetés lesz. DIMÁVAG—MÁVAG 7:0 (3:0) A diósgyőriek óriási formában vannak.

Az NB valamivel nyitabb lett a vasárnapi forduló után. Ha a Csepel vasárnap kikap a Gammától, akkor az utolsó mérkőzésen dől el a bajnokság.

A Mátyás-csoport állása az élen változatlan. A Nagybánya a harmadik helyre jött fel. A helyzet:

1. Törökvis	23	19	2	2	101:23	40
2. DVSC	22	17	—	5	88:27	34
3. Nagybánya	24	12	6	6	66:38	30
4. Kolozsvár	22	14	2	6	66:40	30

A Szatmári SE visszalépése folytán a Zugló játéka nélkül jutott a két ponthoz.

## A DEAC NYERTE AZ ATLETIKAI EGYESÜLETI VERSENYT

Vasárnap rendezte a keleti atletikerület az egyesületi versenyt. Csak a DTE, DVSC és DEAC II csapata indult, a vidékiek távol maradtak. Az eredmények igen gyengék, az indulók száma is csekély volt.

Eredmények: 100 méteres síkfutás: 1. Nagyházi DVSC 11.7 mp. 2. Tóth DEAC 11.9. 3. Görbedi DTE. 400 m-es síkfutás: 1. Nagy Vince DTE 53.9. 2. Fux Elemér DTE 54.8. 3. Bohn DEAC 58.2 mp. Magasugrás: 1. Fux Elemér DTE 165 cm. 2. Rátonyi DEAC 161. 3. Balás DEAC 150 cm. Súlylökés: 1. Mészáros DVSC 11.53. 2. Nagy Imre DVSC 11.13. 3. Gedeon DVSC 10.78. 1500 m-es síkfutás: 1. Horváth DVSC 4.45. 2. Trencsényi DVSC 4.45. 2. 3. Kertész DEAC 4.58. 1. 110 gát: 1. Rátonyi DEAC 18.9. 2. Berta DEAC 21.8. 3. Horváth (DTE) (diszkvalifikálva). Kalinaesvetés: 1. Sándor I DEAC 33.45. 2. Mészáros DVSC 28.40. 3. Gedeon DVSC 23.50. 5000 méter: 1. Toiner DVSC 19.25.5. 2. Kardos DEAC 20.36.1. 3. Dzurik DTE 21.41.6. Hármassugrás: 1. Nagyházi DVSC 1267. 2. Berta DEAC 1229. 3. Balás DEAC 1223. 4x200 staféta: 1. DEAC 139 (a verseny legjobb ideje), a DEAC csapatának tagjai: Rátonyi, Bohn, Berta, Balás. 2. DTE 143.1. 3. DVSC 145. A pontversenyben 1. a DEAC II csapata 79 ponttal, 2. DVSC 67. 3. DTE 49 ponttal.

## Közgazdaság

## BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonafélsze magpiacán ma életeltek a júniusi árak. A bob, borsó, lencse, köles és hajdina ára 20 fillérrel, a mustármag, koriander és mák ára 1 pengővel, a köménymagé 2 pengővel magasabb az eddiginél. A forgalom csendes, csak csillagfürtből kelt el 450 mázsa.

Külések: löheremag 9 mázsa vető 35 P. Muharmag 41 mázsa vető 67, 100 mázsa vető 65, 25 mázsa vető 65, ab feladóállomás. Csillagfürt 150 mázsa vető 35, 44, 300 mázsa vető 28, ab feladóállomás. Mustármag 4 mázsa fehér vető 210, 25 mázsa fehér, vető 230, ab feladóállomás.

## Debreczeni Helyi Vasút RT.

1183—942. H.Ke.

## HIRDETMEY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 1942 május 31-étől, vasárnaptól kezdve a város vezetőségének hozzájárulásával a nyár folyamán további intézkedésig vasár- és ünnepnapokon az esti órákban addig az ideig, amíg a városi uszodából a fürdőzőket és a Nagyerdői Vigadótól a Nagyerdőn sétáló közönséget be nem szállítjuk, a fővonalon közlekedő összes kocsikat „2” irányjelző számmal ellátva, a városi uszodaig közlekedtetjük.

A Simonyi-út és Vilmos császár út sarkától az Egyetemi klinikákig és onnan vissza ez idő alatt 5—6 perccel külön

ingakocsit járattunk és így a Vilmos császár körútra az Egyetemi Klinikák felé kimenő, vagy a Vilmos császár körútról a városba bejövő utasoknak a Simonyi út és Vilmos császár körút sarkán át kell szállniuk.

A Debreczeni Helyi Vasút RT. Üzletigazgatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő  
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja:  
Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó:  
Balogh István.

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

Gálocsy legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai díszkrétek, eredményesek. Zöld fa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

## Házitartási alkalmazott

Vidékre mindenek, aki főzni is tud, felvétetik. Barna-utca 3. 482

Egy bejárónó felvétetik Szoboszlói-út 4-b, vendéglő. 692

Bejárónót keresek héttől tízig, Tóth Szent Anna-u. 23. 696

## Beöltendő állás férfiaknak

Lapkíhordókat és lapkíhordóasszonyokat felvesszünk. Elárutitói igazolvány szükséges. Jelentkezni egész nap e lap kiadóhivatalában. 524

Perfekt könyvelőt jó bizonyítvánnyal felvesz — azonnal — Piko Börgyár Hid-utca 4. 694

Jó családból való fiú 15 és 16 év között, kifutóan felvétetik. Hunyadi-utca 14. 693

Vezető gazdát (nem gazdasági) keresek 500 holdas gazdaságomba, aki egy gazdaságban hosszabb időt töltött. Fizetési igény, kor, vallás — családi állapot Szolyori Nagy Sándor, Kiszvárd, címre levélben közlendő. 512

## Bútorozott szoba

Bútorozott szoba különbejáratú 1—2 személy részére kiadó. Domb-u. 1. 635

Központban különbejáratú bútorozott szoba ellátással kiadó. Csapó-u. 8. 687

Bútorozott szoba a város szívébe szolid úrnak — vagy lányunk kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 683

## Ajánlat

Horgonyi Idrasz új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói-út 4. sz. 269

Retorta faszén ömlesztve és csomagolva kapható: Kovács fotelep Szent Anna-u. 36. 610

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, oleson garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkívül. 673

## Eladó alkalmi áron

Elepen 140 katasztrális hold tanyás birtok. Értekezni lehet: a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hiteltársaságnál. Debrecen, Hunyadi-utca 7. sz. 1222

Agyéműk hímzése, előrajzolás, monogramok készítése, gobelinképek, pamutokkal legelőcsöbber — Pethő kézimunka, zászólókészítőnél, Szent Anna-u. 10. Légtalmai jelvények, nagymennyiségben. 248

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkögyárnál Rt-nál. Fürdő-u. 2. Telefon: 10-93. 357

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mézsalak kapható a Debreceni Műkögyárnál Rt-nál. Fürdő-utca 2. 1210

## Lakás- és szoba kereset

Egyszobás lakást keresek mellékhelyiségekkel két személy részére csendes helyen. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóba kérek. 620

Fürdőszobás, csinosan bútorozott külön bejárattal szobát vagy garzonlakást keresek Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a kiadóba kérem. 686

## Bútor

Sajátkészítész kombinált szekrények, ebédők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes froasztalók, maltracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1. szám, Zenedőépület. 1055

Eladó kis és nagy ebédő szekrények márványlaptal, Csapó-u. 61. 695

Modern új díó hálók olcsón eladók, Péterfia 52. 646

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Minek a fényes kirakot, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Egy hencser és légvédelmi hordók eladók. Nap-utca 4. 684

## Oktatás

Simai Magda gyorsíró-, gépiró- és számítógéptanító. Piac-u. 73. Telefon 22 53. Allamvizsgára előkészítés. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Tangóharmónika tanítást kezdőknek és haladóknak vállalom, Jerkő-utca 3. 647

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május elsején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Allamvizsga. Bathány-u. 1. Új telefon: 20-77. 29

## Eladó állatok

Két darab jorksiri tenyészkan eladó. Hétfézer utca 13—15. 623

## Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöllerem szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó két szobás, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel, jó vízi kut, 370 □-al gyümölcsösökkel. Ugyanott egy jókarban levő Orion rádió is, érdeklődni Kiss Aron-u. 35. sz. Búzás Károly ny. rftörmester. 685

Kis családi-ház eladó. Lorántffy utca 36. Értekezni Veress-utca 11. sz. 689

## Eladó föld

Ondódon 4 hold föld, kapu, ablak, ajtó eladó. Varga 15. 697

## Különbéle

Emergé Super Fine 26x2 B droifalcos kerékpárgumi eladó. József kir. hg-utca 16. Nyomda. Mosolt rongyolt vesszünk.

## Eladó ingóság

Asztalos gyaluk, vésők, enyvezők, szorítók eladók József kir. herceg-utca 7. 691

Targonca, erősen vasalt, eladó, József kir. hg-u. 7. 690

37-es és 38-as fekete börtalpi cipők eladók. Görök Bálint 15. 688

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.